

Világ proletárjai egyesüljétek!

# NÉPLAP



Wilhelm Pieck elvtárs levele a Francia Köztársaság elnökéhez (2. oldal) — Perlekedés (2. oldal) — Százszázalékos népi vagyont mentettek meg a bűdönháti állami gazdaság hős dolgozói a tűzvészből (3. oldal)

## AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 202. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

PÉNTEK, 1954 AUGUSZTUS 27.

### Francia lapok Mendes-France beszámolójáról

Valamennyi francia lap foglalkozik Mendes-France miniszterelnöknek a nemzetgyűlési bizottságok előtt tartott beszámolójával. A jobboldali „Parisien Libéré” véleménye az, hogy „Mendes-France szerdán világosan állást foglalt a ratifikálás ellen.” A lap szerint „ezidáig ugyanis kétségek voltak a miniszterelnök igazi szándékait illetően, de úgy látszott, hogy az európai védelmi közösség híveinek oldalára állott. A brüsszeli konferencia, az az elengedhetetlen, amelybe a konferencián a miniszterelnök ütközött, és az a keserű sajtó, amelyet onnan magával hozott, előidézte magatartásának ma megállapítható megfordulását, vagy legalább is új irányba való fejlődését. Mendes-France ma már az európai

védelmi közösség alapszámját, vagyis a nemzetfőltetés gondolatát itéli el...” Az EVK legbuzgóbb propagandistája, a „Le Figaro” is azt hangsúlyozta, hogy „Mendes-France felfedte az európai védelmi közösség iránti ellenséges érzelmeit.” A polgári „Combat” a miniszterelnöknek a parlamenti bizottságok előtti beszámolója után valószínűnek tartja, hogy a nemzetgyűlés — hacsak előre nem látott kezdeményezések nem történnek — elveti majd az európai védelmi közösség ratifikálását. A „l'Humanité” e cím alatt számol be a miniszterelnök kijelentéseiről: „Mendes-France beszámolója megerősíti: az európai védelmi közösség a hazaárulás eszköze”.

### A megye 270 százalékra teljesítette másodvetési tervét

Hajdú-Bihar megyében a termelőszövetkezetek és egyéni dolgozók parasztaik az idén jobban törődtek a másodvetéssel, mint a megelőző években. Nagyobb a termelési kedv. Szaporítják az állatállományt, és igyekeznek minél több takarmányt biztosítani az állateleltetéshez. A megye területén — a termelőszövetkezetek és az egyéni másodvetési eredményeit összegezve — a megyei tanács mezőgazdasági osztályának értékelése szerint, 270 százalékra teljesítette a másodvetési tervét. Igen szép eredmény ez, renge-

teg takarmányt biztosít az állateleltetéshez, de hogy a másodvetés minél jobban gyümölcsöző legyen, annak feltétele, hogy a másodvetési növényeket gondosan ápolják is, mert csak így ad ki elégtő mennyiségű takarmányt. A léta és a püspökladányi járásban sok helyen látni terden felül erő napraforgó és tengeri másodvetéseket. Ha jól kapálják a másodvetésű tengerit, a korai vetésű táblákon bizony csövet hoz az október végére. Az utóbbi napok esőzései igen kedvezően befolyásolták a másodvetésű növények fejlődését.

módszert: a szelektorozás utánkénti megszüntetését. Most kell elvégezni a szelektorozást, a vetőmagtisztítást, nem pedig halogatni az utolsó pillanatra, amikor már vetni kell. Most még ácsorgás nélkül, kényelmesen szelektorozható minden termelő a vetőmagját. A termelési bizottságok hívják fel erre a figyelmet, s kövessék ezen a téren a berettyóújfalui termelési bizottság jó példáját. Ott idejében szervezik a szelektorozást, a csávázó brigádok alakításával gondoskodnak arról, hogy kifogástalan vetőmag kerüljön a földbe, így takarítanak be majd a tiszta vetőmag után bőseget, termést a jövő esztendőben.



Az áhmosdi halárban másodvetésű tengerijét kapálja Papp Kálmán dolgozó paraszt a fiával. Papp Kálmán jól gondozza a veteményeit, tavaszi vetésű tengerijét négyszer kapálta meg. Az állam iránti kötelezettségét is példásan teljesíti, beadását már mindenből teljesítette

### A nádudvari Vörös Csillag DISZ fiataljainak példás munkája

A mezőgazdasági munkák végzésében példamutatóan dolgoznak a nádudvari Vörös Csillag DISZ fiataljai. A jó munkának meg is van az eredménye. Nemes Sándor DISZ tag, aki 1950 óta tagja a szövetkezetnek, négy év alatt hét kütűnő csikót nevelt fel. Az idén 470 munkaegysége után 14 mázsa búzát, öt mázsa árpat 2350 forint készpénzt és még sok egyéb terményt kap a szövetkezetektől. Nemes Sándornak az ez évi összes jövedelme, amit majd a házamaradás után summáz, meghaladja a 15.000 forintot.

### Katona Imre traktoros tíz nap alatt 1567 forintot keresett

A talajmunka végzésében a legjobb munkát a megyében a zsalai gépállomás traktorosa, Katona Imre végzi. Katona Imre a csökmői Kossuth tsz tagja, s annak földjén dolgozik. Július hónapban 186 normálholdnak megfelelő talajmunkát végzett a szövetkezet földjein, és 2721 forintot keresett, s ezenkívül 211 munkaegységet írtak be a könyvébe. Az utóbbi 10 nap alatt, az éves terv túlteljesítése után járó 50 százalékos prémiummal együtt 1567 forint volt a keresete, ugyanakkor 130 munkaegységet írtak be könyvébe a 90 normálholdnak megfelelő teljesítményért. Katona Imre jó munkája segítette ahhoz a csökmői Kossuth tsz-t, hogy a talajmunkát a területükön elvégezték idejében, s most már az istállótrágyát hordják, a keverőszántást végzik.

### Versenyszerződés november 7-re

Alkotmányunk 5. évfordulója alkalmából üzemek és községek dolgozói egymásután kötötték meg közös versenyszerződésüket, hogy jobb munkával, tervük túlteljesítésével ünnepeljék augusztus 20-át. Az alábbi levél a versenyszerződés teljesítéséről, és újabb versenyvállalás megkötéséről számol be. A TISZANTULI DOHÁNYBEVÁLTÓ VÁLLALAT munkásai Hajdúdorog község dolgozóival kötötték versenyszerződést. Most arról adhatunk számot, hogy közös versenyszerződésünk eredményes volt, mert vállalatunk mindkét fél becsülettel teljesítette. A Dohánybeváltó tervteljesítés terén 190,1 százalékos értéket ért el. Összvételezésünk értéke pedig 252 ezer forintot tesz ki. A hajdúdorogi dolgozó paraszta is jó eredményről számolhatunk be: a beadási kötelezettségüket a cséplőgéptől teljesítették. A tarlóhántási munkálatokat 4500 holddal szemben 4872 holdon végezték el. Ugy tervezük, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára újabb versenyszerződést kötünk a hajdúdorogi dolgozó paraszttal. Barátságunk így még mélyebb és szorosabb lesz. **Ádám László üb. elnök**

### Franciaország a nemzetgyűlés ratifikációs vitája előtt

Mendes-France miniszterelnök „diplomai” nyilatkozatát a nemzetgyűlés három kulcsfontosságú bizottsága tagjainak szerdai együttes ülésén igen élénk vita követte. E vita során a képviselők, ezek között elsősorban a Francia Kommunista Párt képviselői számos kérdéssel szorongatták a miniszterelnököt a kényes kérdések tisztázására. A Szovjetunióknak küldendő nyugati választmányokhoz Etienne Fajon kommunista képviselő kérdésére a miniszterelnök ezt válaszolta: A francia kormány Londonba küldte képviselőit azokra a tárgyalásokra, amelyeknek célja meghatározni a három nyugati nagyhatalom együttes álláspontját az összeurópai biztonsági szervezet létrehozására irányuló szovjet javaslatokra. Ezek a tárgyalásokon — mondotta a miniszterelnök — a Franciaország által javasolt választ tervezetét fogadták el.

Raymond Guyot kommunista képviselő kérdése: — Tudna-e bennünket tájékoztatni Churchill angol miniszterelnökkel folytatott megbeszéléseinek eredményéről? Mendes-France válasza: — Egyetértünk annak szükségességében, hogy Nyugat-Németországnak meg kell adni a szuverenitási jogokat. Jules Moch szocialista képviselő azt kérdezte, igazak-e a titkos egyezmények létezéséről elterjedt hírek? Mendes-France ezt válaszolta: — Ahogy az előző kormányoktól tudom, két technikai jellegű egyezmény létezik, az egyik katonai jellegű, amely arról intézkedik, hogy Franciaországnak 14, Nyugat-Németországnak pedig 12 hadosztály legyen, a másik pedig a hírszerzőszolgálatra vonatkozik. Ezentúl nincsenek más egyezmények.

### A brazil helyzet . . .

Az „Imprensa Popular” című brazil lap augusztus 21-én közölte a Brazil Kommunista Párt főtájkárának, Prestesnek nyilatkozatát, Prestes a brazil politikai válságot elemezve felhívja a figyelmet arra, hogy a fasiszta tábornokok egy csoportjának — az amerikai imperializmus csatlósainak — vezetése alatt államcsínyre kerülhet sor. Az amerikaiak elégedettek a brazil helyzettel és törvadás nélkül a bűnös akciók útjára lépnek, hogy az országban zavart és nyugtalanságot keltsenek s ezzel megkönnyítsék az államcsíny végrehajtását. Jelenleg a legfőbb veszély az úgynevezett „demokratikus unió” tagjai sorába tartozó politikusoktól indul ki, akik cinikusan „ellenzéknek” teetik magukat és kapcsolatban állnak a fasiszta tábornokok csoportjával. Prestes befejezésül így ír: ha a demagógok és fasiszta tábornokok a brazilokat egymás ellen akarják uszítani, akkor mi ludni fogjuk hogyan válaszoljunk. Halározatlan sikereszallunk mind azok oldalán, akik készek harcolni alkotmányunk védelmében. Mint az „AFP” jelentéséből ki-

lűnik, Braziliában továbbra is zavaras a helyzet. A kormány kísérleteket tesz, hogy az elnökválasztás okozta zavargások ellenére helyreállítsa a rendet. Szerdán Rio De Janeirowban nagyszabású tömeggyűlés volt. Az összegyűlteket a kora délutáni órákban a városi repülőter környékére szorították, de ez csak fokozta a tüntelést. A délutáni órákban támadást intéztek a légügyi minisztérium épülete ellen. Café Filho elfoglalta Brazília elnöki székét. Az új elnök Eduardo Gomes tábornokot nevezte ki légügyi miniszterre. De Costa tábornok továbbra is hadügyminiszter marad. A Vargas kormány összes többi minisztere benyújtotta lemondását. Az „Associated Press” hírügynökség washingtoni tudósítója jelenteti, hogy Café Filho, Brazília új elnökét hivatalos washingtoni körökben „olyan embernek tartják, aki már régóta baráti érzelmeiket táplál az Egyesült Államok iránt”. A tudósító rámutat, hogy Café Filho többször kijelentette a brazilaiaknak nem kell félniük az amerikai lökebefekletésektől, amelyek — Filho szavai szerint — elősegítik Brazília fejlődését.

### A debreceni járás nagyon elmaradt a baromlibeadással

Az állat és állati termékek beadása nagyon fontos feladata dolgozó parasztságunknak. A város jó ellátása megköveteli, hogy a falu teljesítse kötelezettségét a hizott sertés, vágómarha, baromfi, tojásbeadás terén is. A gabonabeadás jól haladt Hajdú-Biharban, megyénk az országos versenyben az első csoportban halad, de az állat és állati termékek beadása terén bizony a tizenkettedik helyen állunk. Különösen gyenge a megyében a debreceni járás teljesítése. Hizott sertésnél nem érte el a 28 százalékos, vágómarhánál a 52 százalékos, baromlibeadásnál pedig a 19 százalékos beadást. Debrecen város az állat és állati termékek begyűjtési versenyében a megyében az első helyre került, hizott sertés beadásának több mint 45 százalékat teljesítette, a vágómarha beadásnak közel 95 százalékat. A begyűjtési megbízottak fontos feladata, hogy a tanácsok segítségét igénybe véve, fokozottabban felvilágosító munkával gyorsítsák a begyűjtést, hogy minél több hús és zsír kerüljön a dolgozók asztalára.

### A dobaipusztai gépállomáson jól halad a szelektorozás

Közeledik az őszi vetések ideje, és éppen ezért a szelektorozás munkáját minél hamarabb el kell végezni, hogy a tisztított és csávázott vetőmag a legkedvezőbb időben kerüljön a földbe. „Ki mint vet, úgy arat” — tartja a régi közmondás. Aki szemetes, tisztított magot vet, annak bi-

26. CSOTORTOK  
ásairól  
TU DOMANY  
el, a magyar me-  
any megteremtője.  
z Agrárakadémia  
kenységéről és an-  
s talajvédelem. (Dr  
esítésünk eredmé-  
rendszerű gazdál-  
ános).  
lás és annak gépe-  
geza).  
gazdálkodás. (Dr  
ésünk alapjai. (Dr  
ésünk multja a ri-  
a természeteszerű  
(Kellerman Már-  
és a tej zsírta-  
(Istók Barnabás).  
állatok szapor-  
mesterséges meg-  
szár Gábor).  
ete. (Dr Orósy-Pal  
dségtermesztés —  
(Karmacs Bertá-  
ak élete a többter-  
ból. (Perczner Gá-  
vények jelentősége  
Szelenyi Ferenc.)  
zül a jó bor? (MIL-  
atjuk.)  
több  
zettek ki  
dták át az OTP  
nak az ország  
kjanak járó ván-  
II. negyedévben  
munkát végez-  
fiók dolgozói: az  
kifizetési és  
és lebonyolítása  
együttési tervet  
ekra teljesítették.  
ycsere 41. és Rász  
mányi István, Ve-  
szóné Orbán Mária,  
ndiában  
„Reuter” iroda  
ból, a kiáradt  
folyó Asszamat,  
teatermelő ál-  
az ország többi  
ésben, állatálló-  
yonban igen nagy  
szalagfűrés  
os hajtóerővel.  
boszó. Rakóczi  
HAZASPAR keres  
szerető mindenest  
és gyermek  
mel-  
pos utca 50.  
sötét furnéros új  
10. Hatvan utca  
SKERT. Szepes  
számú ház eladó.  
10. szám alatt.  
DSÁG-TELEP.  
1. házrész  
nygy nagyobbért  
m elcsereíthető.  
1. Csáthi utca 53.  
1. utca 44. szám  
aladitásház eladó.  
szyszógi telekkel  
Dobó utca 10.  
z és egy Sachs  
ékpár, megtekint-  
anott.  
családi ház gyű-  
béköltözhető.  
6.  
sboconádi méh-  
800 négyszögöl  
gyümölcsös eladó.  
ertben. Érdeklő-  
12.  
ISTA fűt, vagy  
jes ellátással 71.  
ossuth utca 71.  
ETT sötét hálo  
1. utca 2. II. 4.  
b 7 méteres ge-  
dó. Micsurin utca  
szegényház sor.)  
ellátással két  
felvesztek. Hajó.  
ELEM szoba,  
pelzomat sertés-  
2. van, sertésár-  
livel, esetleg zá-  
ls. Agárdy utca  
fogni való kort-  
és eladó. Szepes-  
25.

## Wilhelm Pieck elvtárs, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke levelet intézett René Cotyhoz, a Francia Köztársaság elnökéhez

Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke augusztus 23-án levelet intézett René Cotyhoz, a Francia Köztársaság elnökéhez. Wilhelm Pieck a leveleiben többek között a következőket írja:

— Attól a mély gondtól áthatva, hogy a Nyugat-Németország újrafelfegyverzése és revansháború kibontására irányuló politika, amelyet az Adenauer kormány agresszív erői nyomására fojtot, teljesen hamis és veszélyes nézeteket válthat ki a francia nép körében a német népi igaz akaratáról, a Német Demokratikus Köztársaság elnöként köztársaságunk békeszerető állampolgárai, valamint Nyugat-Németország és Nyugat-Berlin békeszerető lakossága nevében a következő megállapításokkal fordulok Önhöz, mint a Francia Köztársaság elnökéhez és ezzel a francia néphez:

— A német nép ellenzi Adenauer politikáját, a felfegyverzést és a háborús előkészületek politikáját. A német nép nem akar háborút, hanem békében és barátságban kíván élni a francia néppel éppen úgy, mint valamennyi más néppel.

— A német és a francia népek egyaránt érdeke az európai béke biztosítása, amely mindkét állam érdekeit szolgálja. Van út, amely valamennyi európai állam igazi biztonságának megteremtéséhez vezet. Ez az út: összevonnak a kollektív biztonsági egyezmény létrehozása, amely annál előbb létrejön, minél aktívabban működnek a béke ügyét saját kezükbe az érdekeltek népek.

— Nyugat-Németország újrafelfegyverzése megakadályozza Németország egységének helyre-

állítását. Németország demokratikus alapon történő újraegyesítése nélkül viszont nem kerülhet sor az európai béke komoly biztosítására. Ezért a francia, a német és valamennyi európai nép békekereső érdekében remélem, hogy a francia nemzetgyűlés sohasem ratifikálja majd a bonni és a párizsi szerződést.

A történelmi tapasztalat arról tanuskodik, hogy a német militarizmus nagy veszély Franciaország számára, és hogy a német militarizmus feltámasztása a legveszélyesebb kalandokba vonná be Franciaországot, Németor-

szágot és más európai államokat.

— Meggyőződésem, hogy a békeszerető Franciaország támogatja majd a német népek a békeszerződés mielőbbi megkötésére vonatkozó kívánságát, mert a békeszerződés szavatolná az egységes és egyenjogú, valamennyi európai állammal jószomszédi viszonyban élő Németország békés és demokratikus fejlődését.

— A Franciaország és Németország békeszerető erői közötti baráti megegyezés szempontjából nagy jelentőséggel bír a kölcsönösségre és mindkét fél előnyeire

## Schmidt-Wittmack, Adenauer keresztény demokrata uniójának parlamenti képviselője leleplező adatokat közölt Nyugat-Németország újrafelfegyverzéséről

A Német Demokratikus Köztársaság kormánya mellett működő „német egység bizottsága” Karl Franz Schmidt-Wittmacknak, a bonni parlament Adenauer-párti képviselőjének kérésére csütörtökön délelőtt sajtóértekezletet hívott össze a demokratikus Németország nemzeti frontjának Berlin demokratikus körzetében lévő székházába.

Schmidt-Wittmack nyilatkozataiban a többi között a következőket mondotta:

— Erett megfontolás után jöttem át Berlin demokratikus körzetébe és azzal a kérdéssel fordultam a Német Demokratikus Köztársaság kormányához, tegye lehetővé, hogy innen az egész német közvéleményhez beszéljek.

— A közvélemény lapjelentései alapján arról értesült, hogy Theodor Blank hivatala 400.000

főnyi nyugatnémet hadsereg megszervezését készítette elő, és hogy ez a hadsereg 12 hadosztályból, 80.000 főnyi légierejből és 20.000 főnyi haditengerészetből áll majd. Ezek az adatok már rég nem felelnek meg a nyugatnémet újrafelfegyverzést tényleges előkészületeinek.

— Nyugat-Németország és az Egyesült Államok képviselői ez év júniusában és júliusában titkos megbeszéléseket tartottak Godesbergben és Bonnban. E megbeszéléseken elhatározták, hogy az eredetileg tervezett 12 nyugatnémet hadosztály helyett 24-et állítanak fel és ezeken kívül további 24 tartalékhadosztályt szerveznek meg. Elhatározták ütöképes nyugatnémet légi-flotta és különleges alakulatok, köztük ejtőernyős kötelékek felállítását is. A beavatottak tud-

épülő gazdasági és kulturális kapcsolataink fejlődése. Ezt a fejlődést megakadályozná az európai védelmi közösségi szerződés, amely mind Németország, mind Franciaország nemzeti függetlenségének elvesztését vonná maga után.

— Biztosíthatom Önt, elnök úr és a francia népet, hogy a Német Demokratikus Köztársaság minden módon ápolja majd a német nép körében a békeszerető Franciaországgal való barátság és béke gondolatát, és minden eszközzel igyekszik a békeszerető erők befolyását egész Németországban fokozni, úgy hogy a nyugatnémet militaristák képtelenek legyenek Franciaországra politikai nyomást gyakorolni, és új revansháborút előkészíteni.

— Mindezek a megállapodások Adenauer utasítására és beleegyezésével, de a parlamenti bizottságok tudta nélkül jöttek létre. Blank hivatala lényegében nem áll a parlament ellenőrzése alatt. A sorsdöntő kérdésekben Adenauer diktatori módon egymaga dönt. A nyugatnémet parlament ilyen körülmények között azt sem tudja megakadályozni, hogy az új hadsereg minden fontosabb parancsnoki posztját volt náci tisztekkel töltsék be.

— Matzky tábornok, a nyugatnémetországi ügynevezett határvédelmi alakulatok főparancsnoka a bonni parlament európai biztonsági kérdésekkel foglalkozó bizottsága előtt nemrégiben ki-

fejtette, hogy az európai védelmi közösségben résztvevő többi állam képtelen lesz annyi és olyan „ütöképes” hadosztályt felállítani, mint Adenauerék és így Nyugat-Németországnak hamarosan vezető szerep jut Európában.

Szilárd meggyőződésem, hogy az „erő politikája” nem vezet sem Németország újraegyesítéséhez, sem a nemzetközi problémák észszerű megoldásához. Adenauer programja nem más, mint az amerikai erőpolitika függvénye, amely — mint Brüsszelben is kiderült — zsákutcába vezet.

Lelkiismeretem parancsára jöttem át a Német Demokratikus Köztársaságba. Biztosíthatom választóimot és keresztény demokrata unióbeli tagtársaimat, hogy ezzel nem tagadtam meg pártunk igazi alapelveit. A Német Demokratikus Köztársaságban kifejtendő politikai tevékenységem során módom lesz rá, hogy a német egység és a béke ügyét keresztény és demokratikus szelvényben szolgáljam — fejezte be nyilatkozatát Schmidt-Wittmack, majd az újságírók kérdésére válaszolt.

A „Reuter”-ügynökség tudósítójának kérdéseire válaszolva Schmidt-Wittmack kijelentette: tudomása van arról, hogy az „európai védelmi közösségi” szerződésnek titkos záradékai vannak.

### A NYUGATNEMET SZTRAJK

Az Amerikai Egyesült Államok nyugatnémetországi főbizottságának két tisztviselője szerdán felkereste Walter Freitagot, a szakszervezeti szövetség elnökét, és közölte vele, hogy abban az esetben, ha a közüzemi, szállítási és közlekedési dolgozók szakszervezete országos sztrajkra szólítja fel tagjait, az amerikai megszállási hatóságok éneik majd a megszállási statutumban biztosított beavatkozási jogokkal.

### I. Belül

A „Szabadságban” nagy földindulás volt az ősszel. Ott kezdődött minden, hogy Makra Kiss Józsa június után kerek perec kijelentette, hogy ő bizony kilép. Kársz Antal, az elnök hiába beszélt a fejével, a kistermetű, villogó szemű brigádvezető csak nem engedett a huszonegyből.

— Nem tudtok rendet csinálni — feszegette a szó igazát — hát ezért megyek el.

— Te Józsa, a rendet, meg a jószándékot nem mérik rögtön köcsöggel.

— Nem mérik, nem mérik. Megértem én azt. De hogy a tagoknak csak fele dolgozik, a többi meg henyel, az bizony nem dukál. Üres peltyaforgatás így minden: végeredményben az igyekvők isszák meg a levét.

Alig mondta ezt el Makra Kiss, megindult a susmogás a Szabadságban. Volt, aki igazat adott a középparasztból lett brigáderosznak, volt, aki nem. Mert a Szabadság azért mégis csak vitte valamire: istálló, tyúkfarm épült két év alatt, a tanyák egy részét is rendbehozták. Aztán 30 tehenre, 40 kocára, meg 120 süldőre nőtt a jószágállomány, pedig jó öt évvel ezelőtt jóformán semmijük sem volt. Csakhát ami igaz, az igaz, a növényápolás az soha sem ment. A kapátó, meg a kaszától sokan viszolyogtak, inkább a háztájt babusgatták, meg a várost járták aszerint, hogy melyik napon, milyen kifogás akadt.

E lőszór az ingadozók kaptak a kilépést megpendítő szón. — Hát ha Makra Kiss elment, annak már komoly oka van — mondogatták. — Mi is valahogy így cselekszünk: visszamegyünk egyéni parasztnak.

— Hát az adó? — vetették közbe a hidegebb fejűek.

— Kifizetjük azt is!

— Hát a segítség, a kombájn, a traktor?

— Kevesebb földön kapával, kaszával is beérjük!

— Aztán a kultúrthont, a mozit se sajnáljátok?

— Oda majd ezután is beengednek.

Igy buzgott a forradalom a Szabadságban, akár a fűvő víz a rézüstben. Az emberek két táborra szakadtak. Egy rész kifelé húzódott, mások a bentmaradás mellett kardoskodtak. A „hírharangok” már azt is tudni vélték, hogy ősszel minden működési engedélyt bevonnak, még hirehamva sem marad a szövetkezeteknek. Leszedik a feliratokat, elosszák a közös jószágállományt, aztán megy minden a maga útján.

A bentmaradók, vagy harminc szoros szövetséget kötöttek, hogy megtisztítsák a fejeiket az ilyen zavaros nézetektől. De ahogy a gaz is könnyen földet lel, a mende-mondáknak is sokan hitelt kerekítettek. Az okos szó alig-alig jutott el a szívekhez. Maga Makra Kiss Józsa is hajthatatlan maradt. Pedig legkedvesebb barátja Perge Ferenc tibiabóit körülötte, de hasztalan, Makra Kiss csak fújta a magát.

— Kimegyek, és kimegyek, értsétek meg!

Perge először hallgatta, kézzel-lábbal magyarázott, de aztán, mint a beton, hirtelen megmerevedett.

— Szóval — kimegy? Cserbe-hagysz bennünket? Jó, legyen a szavad szerint. De mi akkor sem hagyjuk veszni a Szabadságot! Lehet, hogy csak huszan maradjunk, de néha húsz még ötvennél is erősebb.

— Az őszi közgyűlésen aztán végképp kiderült, mi bujkál az agyak rejtekében. Öten vissza-

mondták a kilépést, úgy döntöttek, hogy a többi harminccal együtt továbbra is a Szabadság buzájából örlik a kenyeret. A többiek azonban mégis megmaradtak magukat, visszamentek a régi kispacellás életbe. A kettéválást, mint a szövetkezet meggyengülését könyvelték el a környékbeliek.

A lig köszöntött be a március ut langyulat, a Szabadság nagy darab földje szelén itt is, ott is apró „pörszenések” keletkeztek. A kilépettek „sánccolták” a magukat, aztán nagy akarással munkához kezdtek. Egét bennük a vágy, hogy ha török, szakad, de akkor is többre viszik, mint a közönségen.

„Sánccolt” Makra Kiss Józsa is. Lassan a Perge tanya és a saját szántója közé egy hosszú egyenes messye szemtelenedett. A mélyből indult, egészen a dombhátságig ért fel, ahol az akácok kacsú, fiatal ágai apró gyöngyszínű patakocskát rejtgettek. Lassan haladt a munka, Makra Kiss közben-közben sűrűn a „másik föld” felé tekintgetett. Hát azok meg mikor indulnak? De odaát csend honolt, s a Nagylapos ébredő réteje felett csak kényelmes varjak kergetőztek. A szabadságbeliek sehol, talán a föld nyelte el őket!

Makra Kiss ballagott az eke után, s csizmája mélyen a porhanyag földbe sippedt. Kedves illatok keringőztek körülötte, a magasból paszírtázó áradt. Minden tele volt igérettel, frissességgel.

— No majd meglátjuk, ki lesz legény a gáton — kurjantotta el magát érvé. Annyi biztos, hogy odaát máris lustán kezdenek!

Tartott a parcellák előnye vagy

két napig, de aztán...? Püffögve, diadalmasan a szomszédos domboldalon két traktor tűnt fel. Először csak izlelgették a földet, mint a tavaszi kótlások fészkelődtek, de aztán elindultak bátran előre. Ekéjük nyomán fárhadhatatlanul, szaporán hosszú, ragyogó földcsávok omlottak. A lovak, az ökrök egy darabig csak bírták az iramot, de végül is szegyenben maradtak. A Szabadság 220 holdját hamarabb felszántották, mint ahogy arra az egyéniék mérget vettek.

Úgy három hónappal ezelőtt, május tájon a Szabadságban újból „csoda” történt. Szinte egyik napról a másikra „megszaporodtak” az emberek. Tarka, színes szőnyeget húztak a kukoricatáblában, többen voltak, mint akár a tavalyi esztendőben. A kilépettek oldalát ugyancsak szúrta a kíváncsiság. Vajjon mi az oka annak, hogy odaát úgy megfűgülték? Tán szentelt vizet tartottak az orruk alá, vagy most akarják elnyerni a legjobb szövetkezet címet?

Se az előbbi, se az utóbbi! De hát akkor mégis? Már kétszer kapálták meg a kukoricát, a búzajuk, veteményesük is gyönyörű, bizony az ilyen eredmények nem épp maguktól születtek. Makra Kiss Józsa tudta meg először a nagy újságot. Azonmód szelnek eresztette:

— Uj elnököt választottak a Szabadságban, Perge Ferit érte a nagy tisztelség. Az emberek zöretik csudamód, bíznak tekintélyében. Mióta elnökükké tették, családostól, lányostól, asszonyostól kapálnak, gomlálnak, meg a vadrepcé irtásához is hozzákezdtek.

### II. Kívül

Igy telt el újabb két hónap, s nemrég, hogy a Szabadságban sikeresen elcsépeltek, háromlovas szeker kanyarodott be a Pergének dűlőjére. A lovak ugyancsak prűszköltek, fujtattak a kocsi rakott nehéz zsákok súlya alatt.

— Nézd már ember! — piszkálta fel déli szenderegéből Makra Kiss az asszony — viszik a részelt gabonát Pergééknek. Kiss feltápáskodik, pislog, nem akar hinni a szemének. Újjával számolgatja a zsákokat, bizony az testvérek között is lehet vagy 30 darab. Harminc zsák, 24 mázsa gabona — azt az áldó-ját! Nem hiába diésekedett nálunk nemrég a szomszéd, hogy a Szabadság nemsokára megint nagy lesz. Meg hogy ezután, akik a közöst cserbenhagyták, azok majd másképpen vélekednek.

Megy a szeker a domboldalon, Makra Kiss csak nem tud a látvánnyal betelni. Neki tisztán 12 mázsa gabona maradt, az elnöknek meg legalább kétszerennyi lesz. Hát még, ami később jön: a sok kukorica, krumpli, zölgő, gyümölcs! Családonként egy-egy kövér disznó. Pénz, meg az isten tudja még mifajta részese-

összeráncolja a homlokát erősen gondolkodik. Tudja, hogy Perge családjával együtt dolgozott. Önkéntlenül azt számolja, hogy mint brigádvezető, mit kapna a tsz-tól. Az asszony mellette áll. Figyelő, ágáló szeme majdcsak olyan, mint az övé, s arról árulkodik, hogy még csak ezután indul meg amúgy istenigazából a perlekedés. Perlekedés a rártatisággal, a konokossággal, a daccal. Tudja Makra Kiss, hogy ezúttal az asszonynak lesz igaza. Es azt is tudja, hogy ennek a perlekedésnek mi lesz a vége...:

KOVACS TIBOR

## Száz

Tegnap, viharfelhők háti állam eg már te „levegőben mondani s tornái nem könnyen. mennyőrgé készülő vil

Igy törté állami gaz ebédelték. az ebédlőb ötven méf pihenőjébe jüket. De len megz cikázó vill pott az is tetejébe. Csupán go gyullat a

Id. Papp őre vette mondia el tig tartó, d menyét.

— Az is Nézegetem vennegy té az istállób fény vágó „bebjüt” a falon, és t álló egyik róság öntő tam, de ez Rohantam tem, s lát is a felő. magam: — „Emb pott a vill — De m már ott is ahol a fe Akkor azté tes...:

### Az ég

Most már Harsányi L Risi János, gulyások, S mányos, id. Risi János, Janosné, ak volt — a f — hősies m 94 tehenet, mas pillan Viktor hany egyik ajtóh A többiek a kezek elöf fölött — m ropogott a t töltötte be ember — b fűstől — a tette a jósz ná. Közben elszaladt az gútségül hív

Lajos Ist ház felől — szaladt az odaért, a egyik végé geig rohanta dolgozni. Cs re a gerend tűz, életük mentették a dolgozók!

### Tűzv többet tal

De ezzel minden vesz 200—250 m kazlak állan többezer má volt, hogy a égó istállóra a tüzet. Az e gozók egy r ott vont véd annyian tudt mányuk átte mány megvé

európai védel-  
észtvevő többi  
ész arnyi és  
hadosztályt fel-  
nauerék és így  
agnak hama-  
ep jut Európa-

zódésem, hogy  
nem vezethet  
újraegyesíté-  
etközti problé-  
megoldásához,  
amja nem más,  
ai erőpolitika  
— mint Brüssz-  
— zsakutca

parancsára  
Demokratikus  
zostíthaton vá-  
résztény demo-  
résztény dem-  
am meg párv-  
veit. A Német  
Köztársaságban  
tevékenysé-  
lesz rá, hogy  
a béke ügyét  
okratikus szel-  
— fejezte be  
Schmidt-Witt-  
ságirok kérdé-

nökség tudósí-  
re válaszulva  
kijelentette:  
ról, hogy az  
közösségi" szer-  
radékai vannak.

**ET SZTRAJK**

yesült Államok  
főbiztosság-  
selője szerdán  
Freitagot, a  
vetség elnökét,  
hogy abban az  
üzemi, szállítási  
gozók szakszer-  
trájkra szólítja  
ajkai megszálló  
hajd a megszáll-  
biztosított be-  
al.

**vül**

b ket hónap, s  
zabadságban st-  
ek, háromlovas  
et be a Pergéék  
rak ugyancsak  
ttak a kocsiira  
ok súlya alatt.  
ember! — pisz-  
ndergésből! Mak-  
ony — vizik a  
Pergééknek.

odik, pslóg,  
szemének. Uj-  
a zsákokat, bi-  
között is lehet  
Harminc zsák,  
— azt az áldó-  
dicsekedett ná-  
omszéd, hogy a  
okára megint  
gy ezután, akik  
nhagyták, azok  
vélekednek.

a domboldalon,  
nem tud a lát-  
Neki tisztán 12  
radt, az elnök-  
készszerényi  
ni később jón:  
krumpi, szőlő,  
ndonként egy-  
Pérez, meg az  
nifajta részese-

a homlokát  
olkozik. Tud-  
ge családijával  
Önkéntelenül  
mint brigád-  
a tsz-tól. Az  
áll. Figyelő,  
jedsak olyan,  
ról árulkodik,  
után indul meg  
ól a perleke-  
rátartással,  
daccal. Tudja  
ezúttal az asz-  
za. Es azt is  
a perlekedés-  
e...

OVACS TIBOR

**EGYSZERŰ EMBEREK HŐSIESSÉGE**  
**Százezreket érő népi vagyont mentettek meg**  
**Bödönháton a tűzvészől**

Tegnap, a déli órákban komor viharfelhők gyülekeztek a bödönháti állami gazdaság fölött. Az ég már teljesen elsötétedett, a levegőben lógott az eső — mint mondani szokás. Am az ég csatornáit nem nyílnak meg olyan könnyen. Rendszerint villámlás, mennydörgés jár hírnökként a készülő vihar előtt.

Igy történt ez tegnap is. Az állami gazdaság dolgozói békésen ebédeltek. A fejtűgyűlések nem az ebédelőben, hanem a gazdaság ötven méter hosszú istállójának pihenőjében fogyasztották ebédjüket. De a békés délidőt hirtelen megzavarta valami. A sűrűn cikázó villámok egyike beleszápott az istálló szalmával fedett tetéjébe. Pillanat volt az egész. Csupán gondolatnyi, s már ki is gyulladt a szalmatető.

Id. Papp Ferenc, a szérűskert őre vette észre a bajt. De fadd mondja el ő maga ezt a pillanatra tartó, de annál megrázóbb élményét.

— Az istálló közepén álltam. Nézegettem a teheneket. Kilencvennégy tehén és hat borjú volt az istállóban. Hirtelen vakító fény vágott a szemembe, ami „bebújt” a tetőn, végigszaladt a falon, és cikázva tűnt el az istálló egyik végénél. Valami forróság öntött el, kicsit meginogtam, de ez csak pillanatig tartott. Rohantam az ajtó felé. Felé-  
tem, s láttam, hogy már füstöl is a tető. Gyorsan elküldöttem magam:

— „Emberek! Gyerünk! Becsapott a villám!”  
— De mire ezt kimondtam, már ott is voltam a pihenőnél, ahol a fejtűgyűlések ebédeltek. Akkor aztán kezdődött a men-  
tés...

**Az égő tető alatt**

Most már többen is beszélnek. Harsányi László, Kóteles Viktor, Risi János, Balla Bertalan fejtűgyűlések, Siska Márton takarmányos, id. Papp Ferenc, no meg Risi János édesanyja, id. Risi Jánosné, aki éppen a pihenőben volt — a fiának vitte az ebédet — hősiess munkával mentették a 94 tehenet, és a 6 borjút. Izzalmas pillanatok voltak. Kóteles Viktor hanyathomlok rohant az egyik ajtóhoz, hogy kinyissa azt. A többiek a tehének láncait igyekeztek eloldani, miközben fejük fölött — mint a viasz — égett, ropogott a tető. Hamarosan füst töltötte be az istállót, de a hat ember — bár már alig látták a füstöt — fáradhatatlanul mentette a jószágokat, a nép vagyona. Közben id. Risi Jánosné már elszaladt az ebédő felé, hogy segítségül hívja a többieket is.

Lajtos István farmvezető a tejház felől — alig 150 méterről — szaladt az istállóhoz, de mire odaért, a lángnyelvek a tető egyik végétől már a másik végéig rohantak. Nem lehetett gondolkodni. Cselekedni kellett! Mire a gerendákba is belekapott a tűz, életük kockázatásával megmentették a száz jószágot a hős dolgozók!

**Tűzvészelyben**  
**többezer mázsa**  
**takarmány**

De ezzel még nem múlt el minden veszély. A közelben, alig 200—250 méternyire hatalmas kazlak állanak. A télre való többezer mázsa takarmány. Félt volt, hogy a szél a nagy erővel égő istállóról átviszi a kazlakra a tüzet. Az ebédőtől kirohanó dolgozók egy része ott készült fel, ott vont védősávot, hiszen mindannyian tudták, hogy jószágállományuk átteleltetése a takarmány megvédésétől függ.

A többiek viszont az égő istállóba nyomultak, hogy a tehénláncokat és felszerelést mentse. A tehének egy részét lánc nélkül mentették ki. A tehénlánc is érték, ebből is meg akarták menteni mindazt, amit lehet.

Nem voltak a gazdaságban sokan, de minden helyre került a szorgos emberekből. Mentették az ajtószárnyakat. — Ez is a nép vagyont képezi. Kilencet sikerült is leemelniük. Fiatalok és idősek — ki öllel, ki villával — az etetéshez elkészített sok mázsa csalamádét hordták ki a tető istállótól, nehogy belekapjon abba is a tűz, s megsemmisüljön az is.

Veszélyes volt a mentés nagyon. Nem tűzás, ha azt mondjuk, hogy életveszélyes. Hiszen a tető a háború idején odaszóródott lövedékekkel volt tele. Ahogy a tető égett, úgy robbantak, pattogtak a szalmatetőben észrevétlenül megbújt lövedékek

**A kisiparosok ipargyakorlásáról**  
**szóló rendelet módosítása**

A módosító rendelet szerint valamennyi képesítéshez nem kötött és 91 képesítéshez kötött iparra adható ki engedély, többi között a cukrász, mészáros és hentes, sütő, timár iparra. Nem lehet iparjogosítványt adni annak, aki állami vállalatot az iparjogosítvány kérését megelőző egy éven belül önkényesen kilépett. A házfelügyelők a felügyeltük alá tartozó lakóházakban

együtt után. A dolgozók eddig nem is tudtak erről. De most, hogy már tudtak róla, mégis bátran, hősiess, életük kockázatával dolgoztak azon, hogy megmentsék államunk, népünk vagyont, munkájuk gyümölcsét.

Közben megérkeztek a tűzoltók Polgárról, akiket Zákány Lajos, a TEFU — éppen Polgáron tartózkodó — gépkocsivezetője szállított ki a tűz színhelyére.

A tűzoltók még délután négy órákor is oltották a tüzet. Az istállóból csak a négy fal, s az üzökös, félig elégett gerendák maradtak meg.

Az istállót majd — talán nem is olyan soká — felépítik. Jobb, tűzállóbb istállót kap a gazdaság, de azt a hőstettet, amelyet a dolgozók vittek véghez tegnap délután néhány óra alatt, a régi istállóval együtt nem felejtik el. Sőt sokáig beszélnek majd róla — nemcsak a polgári járásban — hanem az egész megyében.

NÉMETHI ÉVA

**Új építkezésekkel gazdagodik a nagyrabéi Kossuth tsz**

A nagyrabéi Kossuth tsz építőbrigádja jó munkájával gazdagítja a közös vagyont. Ötvenfőhelyes tehenistállót, 500 férőhelyes juhodályt és 300 férőhelyes sertés szabadszállást építenek. Az építőbrigád jó munkáján felbuzdulva elhatározták, hogy ipari műhelyeket is létesítenek, és

ezentúl a szekereket is maguk készítik és javítják.

Rövidesen építenek fafeldolgozó-, kerékvártóműhelyt, kovácsműhelyt. Szénporos tégláégetéssel teszik meg olcsóbbá építkezéseiket. A faluban lévő székházuk mellett saját erőből új irodát is építenek.

**Hajdú-Biharban több mint ezer aktiva kapcsolódott be a trachoma-szűrés munkájába**

A megyében három év óta rendszeresen végzik a súlyos szembetegségek, a trachomának szűrését, vizsgálatát. A megyei tanács egészségügyi osztálya megszervezte az eddigi legnagyobb trachoma-szűrés, amely szeptemberben kezdődik. Több mint 200 000 szűrővizsgálatot tartanak a megyében.

dik be a felvilágosító munkába, hogy minél többen jelenjenek meg a szűrővizsgálatokon.

A termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és géppallosok dolgozóit a helyszínen vizsgálják az egészségügyi brigádok. A megyében trachoma gócként ismert községekben, Vámospercsen, Mikepércsen, Püspökkladányban és Hajdúhadházon, október elején kezdik a nagyarányú szűrővizsgálatokat. A trachoma gyanúsakat újabb vizsgálat alá veszik, és megbetegedés esetén kórházi beutalást eszközölnék.

A jövő év februárjában a mezőgazdasági dolgozók vizsgálatát végzik el. Az orvosok munkáját nemcsak védőnők, hanem a tanácsok mellett működő egészségügyi aktívahálózat is segíti majd. Több mint ezer aktiva kapcsolód-

**A berettyóújfalui járás községei**  
**túlteljesítették**  
**második negyedévi adótervüket**

A megyében az adófizetés terén példát mutatnak a berettyóújfalui járás községei. Túlteljesítették második negyedévi adótervüket, és a községek ezért jutalomban részesültek. A jutalomösszegeiről Berettyóújfaluban 11.000 forintos költséggel röplabdapályát építenek, és a járási tanács csapata részére felszerelést vásárolnak. Korszerűsítik a jutalomból a járási tanács üzemi

konyháját. A tanács kultúrteremében modern színpadot létesítenek.

Bihartordán, Zsákán, Furtán a tanács hangshíradókat vásárol. Darvason újraszervezik a községi népi együttest, Zsákán a községi fürdőben a vetkezőhelyiségek számát növelik. Csölkömön a falusi sportkör kap felszerelést, Furtán pedig az úttörőzenekar részére vásárolnak hangszereket.

**A DOHÁNYGYÁR MULTJÁRÓL, SZABAD TIZ ÉVÉRŐL**

A mult század végén azon a helyen, ahol ma a Dohánygyár háromemeletes téglapülete emelkedik, még kiellen síkság volt. Döle alacsony bádögteles kis faépületek sorakoztak. „Ejliki menedékhelynek” nevezték ezeket a viskókat, mert lakói csak azt a néhány, szűken mért órát tölthették el benne, amelyet gazdaságuk alvására meghagyott.

1887-et írtak, amikor az „U” alakú gyár felépült, s amelynek homlokzatára felkerült a címer: „Magyar Királyi Debreceni Dohánygyár”. Erre a címre keserűséggel, tele gyűlölettel gondolnak a Dohánygyár legrégebb dolgozói, az öreg Cseresznyés István, Kocsis István, Hamza József, Nagy István, Varga Sándorné és sokan mások, akik évekig fogyasztották ott a keserves kenyeret.

**Legjobban** és a legtöbbet az 1908-as és 1914-es évekre emlékeznek vissza. Beszélnek arról, amikor elvitték a férfiakat a frontra, s nők álltak a helyükbe. Reggel 6-tól este 6-ig dolgoztak, annyi megszakítással, míg elfogyasztották délre hozott zsirokenyerüket, vagy csak a száraz kenyeret. Férfi munkát végeztek, mégis csökkentett munkabért kaptak. Nem is nagyon érdekelték őket, hogy milyen áru kerül ki kezük alól, nem érdekelték őket a dohányáru további sorsa sem.

Az asszonyok idejük nagy részét munkában töltötték. Gondtal és állandó fáradtsággal tengették életüket. Gyermekevelesről szó sem volt. Munkavégzése után nem egyszer sírásból kifáradt alvó gyermekeket találtak odahaza. Ebben az időben nemcsak az éhség, hanem a tüdővész, az egészségtelen munkahelytől ka-

pott betegség pusztította sorai-

Ezt még jobban tetőzte a nehéz fizikai munka. Gépről még csak álmodni sem mertek. A szivart, szivarkát, a pipadohányt kézzel készítették. Naponta ennek ellenére 5—6 ezer darab szivarkával kellett számolniuk, ami bizony nagyon sok volt. A munka befejezése után görnyedt hátal, arcukon vastagon a dohányporral mentek haza. De eltűrték, semhogy munka nélkül legyenek.

Minden reggel szörnyű látvány fogadta őket. A kapu előtt munkafelvételre várakozó szomorú emberek sokaságával találkozott. Ebben az időben munkát kapni nagyon nehéz volt, de a Dohánygyárban az elbocsátás az mindennapos eset volt.

**Emlékeztük** legmélyére vésődtek azok az évek, amikor Gömbös Gyula kezébe került az ország irányítása. Az eddigi elnyomásnál is sokkal nagyobb erővel vágta a dohánygyáriak húsába. Amúgyis kevés bért kaptak 10—12 órát dolgozva.

Nagy Istvánnéék, Vértési Lajosék megkönnyebbült sóhajjal fejezik be a nyomasztó évekről való emlékezést. Magam is úgy érzem, mintha kriptából szabadultam volna ki. Mélyet lélekzünk valamennyien, és hálásan nézünk körül itt, a műhelyben az eleven, derűs munkásemberek között.

Több mint fél évszázad telt el 1945-ig. Ez az év hozott napfényt, vidámságot a gyárba is. A Szovjet Hadsereg kiűzte a nagyurakat. Eltűntek utolsó nyomai is a kegyetlen kizsákmányolásnak, amely sorvasztotta a deb-

receni Dohánygyár dolgozóit.

Ujjáéledt a gyár. A munkások visszatértek, és elfoglalták helyüket a gépek, a munkapadok mellett. A dohánygyáriak sorából került ki az üzem első munkáigazgatója, akinek segítségére szietett a párt. Kiemelte, előbbrevitte.

1949-ben a gyár új, korszerű gépeket kapott. Átalakították a műhelyeket, valóságos palotává varázsolták a gyárat. Legelső feladatuk volt, hogy a legújabb, legtekélyesebb gépeket és automata szerkezeteket beszereljék. Az új gépek beállításával emelkedett a termelés, nőtt a dolgozó életszínvonala, érdekeltőbbé váltak a termelésben. A munkások 98 százaléka bekapcsolódott a munkaversenybe. Legnagyobb igyekezettel sajátították el az új munkamódszereket. A dohánygyáriak érezték, hogy gazdái a gyárnak, hogy maguknak, a dolgozó népeknek termelnek. Tudják azt a dohánygyáriak, hogy az az áru, amit termelnek, meghatározza az üzem egész arculatát.

**Jó munkájuk** jutalmául kapták 1950-ben a könnyűipari üzemek közül elsőnek az „Előizem” címet. Felkerült a büszkeséget, a jó munkát hirdető ótágú csillag. Az üzem falait nem a penészgomba „díszíti”, hanem oklevelek, kitüntetések, versenyzászlók.

Az üzem dolgozói maguk is részt vesznek a gyár irányításában. Helyes bírálatukkal, kezdeményezéseikkel segítik a vezetők munkáját a termelés és szervezés fogyatékoságának kiküszöbölésében. Jól ismerik a gyártási folyamatokat, mint a mérnökök, vagy a művezetők.

Tíz év távlatából nézik a dohánygyáriak üzemük fejlődését,

Nemcsak a korszerű gépekkel, hanem szép nagy kultúrteremmel, étkezővel, kiscsinnyel részlete tisztá, egészséges napközi otthonnal, sportkedvelők számára sportpályával, az egészségvédelem fokozottabb megvalósítása céljából orvosi rendelővel gazdagodott a gyár.

Nem elég, ha azt mondják, hogy a „gyár második otthon”, valóban annak is érzik. Ha valami baj történik a termelés körül, ha nem teljesítették a programot, ha a műhely sok selejtet termelt, és ha ezáltal csorba esik az üzem becsületén — ez a dohánygyáriak személyes keserűségévé válik.

Ha az ember most végigjárja a műhelyeket, világosan látja, hogy a gyárban legfőbb érték az ember. Már ez alatt a tíz év alatt többmillió forintot fordított az állam az egészségvédelmi felszerelésre. Még ez év szeptemberéig 145 ezer forintos szellőzőberendezést építenek a nikotinyártó üzemenrszben, amely a multban a „halálvészke” volt az üzemenek.

Még 1954-et írunk, de az üzemenrszbe már belépett a még boldogabb jövő. A műhelyek dolgozóinak túlnyomó többsége 1955-ös tervén dolgozik, a tervozstály már az 1955. évi felújítási terv végrehajtásán tervezget, amelyre 1 millió forintot kapnak.

**Vidáman** gondolnak a boldog jövőjükre a gyár többi dolgozóival együtt a gyár legidősebb dolgozóit: Vértési Lajos, a sztahanovista Cseresznyés István, Kocsis István, Hamza József, Nagy Istvánné, Varga Sándorné.

Ezek a dolgozók a felszabadulás óta az évonalban, a terv túlteljesítésével harcolnak az igazi életért.

TANKA JUDIT

# Atlétikai Európa-bajnokság Bernben

## A második nap eredményei

Csütörtökön délután Bernben (Svájc) kezdődött az atlétikai Európa-bajnokság küzdelmei. Harmasugrásban a szovjet **Cserbakov** kitűnő eredménnyel új Európa-bajnoki csúcscsúszót győzött. **Eredmények: Harmasugrás Európa-bajnok: Cserbakov** (szovjet) 15.90 m új Európa-bajnoki csúcs! (régi Cserbakov 15.39 m 1950 Brüsszel) 2. **Norman** (svéd) 15.17 m. 3. **Rehák** (csehszlovák).

A 400 m-es gátfutás résztvevőit hat előfutamba osztották s az első két-két helyezett jutott tovább.

A magyar színeket ebben a számban **Lippai** képviselte. A 6. előfutamban indult és biztos 2. lett s így tovább jutott.

A 100 m-es síkfutás résztvevőit ugyancsak hat előfutamba osztották és az első két-két helyezett jutott a középfutamba. Magyar résztvevő **Greninger** 3. helyen végzett és így kiesett **Neszemlyi** biztos második volt és így tovább jutott.

Csütörtökön délután megszületett a csehszlovák harmadik Európa-bajnoksága. A 10 km-es gyaloglásban **Dolezal** nagyszerű győzelmet aratott. **Európa-bajnok: Dolezal** (csehszlovák) 45:01.8 p. 2. **Jegorov** (szovjet) 3. **Lobastov** (szovjet).

Magyar versenyző ebben a számban nem indult.

A 100 m-es síkfutás középfutamban a magyar **Zarándi** a harmadik középfutamban nagy harc után 3. lett és így kiesett.

Nagy érdeklődés előzte meg a 400 m-es síkfutás két középfutamát, amelyből az első 3-3 helyezett jutott a döntőbe. Magyar résztvevő **Adamik** indult és a 2. középfutamban állt rajthoz. **Adamik** jól rajtolt és közepes iramban haladt az első 200 méteren. Ekkor a 4. 5. helyen felelt. A második kanyarban fokozatosan erősített és a célegyenesbe már másodiknak fordult. Az utolsó 100 méteren kissé elmeredve védte és nagy küzdelmet vívott a továbbjutásért. A célfoló alapján hirdették ki, hogy **Adamik** a második és a svájci **Hagg** a harmadik.

Az 1500 m-es síkfutás résztvevőit három előfutamban álltak rajthoz. **Iharos** a második előfutamban indult, a második helyen végzett s ezzel kiharcolta a döntőbe jutást.

A harmadik előfutamból **Rozsavölgyi** nem tudott bejutni a döntőbe.

A 100 m-es férfi síkfutásban **Európa-bajnok: Fütterer** (nyugatnémet) 10.5 mp Európa-bajnoki csúcscsúszóval állt.

A férfi diszkoszvetés selejtezőből **Klics** és **Szecsényi** egyaránt biztosan jutott be a döntőbe.

Az 5000 méteres síkfutás előfutamai során az összes esélyes versenyző bejutott a döntőbe — köztük a magyar **Kovács** és **Garái**.

A női súlylökésben harmas szovjet siker született. **Európa-bajnok: Zibina** (szovjet) 16.65 méter. 2. **Kuznyecova** (szovjet) 14.99 m. 3. **Tiszevics** (szovjet) 14.78 m. 8. **Fehér** (magyar) 12.93 méter.

Női távolugrás. **Európa-bajnok: Dunska** ( lengyel) 58.3 cm. **Gyarmati Olga** (magyar) 15. lett 539 cm-es ugárval.

**D. HONVÉD—NAGYBÁTONYI BANYÁSZ MÉRKŐZÉS A STADIONBAN**

Vasárnap ismét pályára lépnek a debreceni NB II-es csapatok. A D. Honvéd labdarúgó együttese Debrecenben játszik a Nagybatonyi Banyász csapatával. A bátonyiak a bajnokság 8. helyén állnak 18 ponttal, a debreceniek a 9. helyet foglalják el 16 ponttal. Győzni kell a Honvédek, mert mindegyik pont megszerzése közelebb viszi ahoz, hogy az első hét között végezzenek.

A D. Lokomotív nehéz mérkőzés előtt áll. Sajószentpéteren a kiesés ellen küzd Sajószentpéteri Banyász együttesével márt össze crejét. A mérkőzést zárt kapuk mögött rendezik, mert legutóbb botrány volt a sajószentpéteri pályán.

**A MAGYAR LABDARÚGÓ CSAPATOK KÜLFÖLDÖN**

Szerdán este Saint-Quenen került sor 5000 néző előtt a Franciaországban vendégszerelő Vasas Izzó—Stande de Reims esti labdarúgó mérkőzésére. A magyar csapat vereséget szenvedett.

**Stande de Reims—Vasas Izzó 4:2 (2:2).**

A Bp. Honvéd szerdán Stockholmban játszotta „északi túrájának” ötödik mérkőzését és 20.000 néző előtt 0:0 döntő után 2:0 arányban győzött az AIK csapata ellen.

**NEMZETKÖZI LABDARÚGÓ TORNA LESZ INDIÁBAN**

Az Indiai Labdarúgó Szövetség titkára közölte, hogy felkérték a legjobb európai labdarúgó csapatokat, vegyenek részt az indiai labdarúgó szövetség „gyémánt jubileumi” ünnepségek alkalmával rendezendő nemzetközi tornán. Közölte ugyanakkor, hogy a meghívott országok közül Magyarország, Svájc, Svédország, Dánia elfogadta a meghívást.

**RÖVID SPORTHÍREK**

A vízilabda összevont megyei bajnokságban a D. Haladás csapata az ötödik helyen végzett. — **A Röp-labda városi bajnokság** szeptember 5-án kezdődik Debrecenben. A sorolást augusztus 30-án tartják a VTSB-ben, melyen a szakosztályvezetők jelennek meg. — **Hajdú-Bihar háromtusa** válogatottja szeptember 2-án Budapestén az országos bajnokságon vesz részt. — **Labdarúgó „Ifjúsági Kupa”** mérkőzést rendeznek szeptember 19-16. Tizenhét csapat, két csoportban vesz részt a küzdelmekben. — **D. Előre—D. Vép. Lokomotív** megyei bajnoki labdarúgó mérkőzést rendeznek szombaton délután fél 6-kor a Kinizsi pályán. — **Kézilabda országos bajnoki mérkőzések** vasárnap: Postás pálya, 9: D. Kinizsi—Váci Pamut (n). Építők pálya, 9: D. Fehér—Magyar Pamut (n). 10: D. Építők—Vasas Turbó (f). — **A labdarúgó Béke Kupa** benevezni ma délután 5 óráig lehet a VTSB-nél. — **A Magyar Rádió** augusztus 27-én, ma a berni atlétikai Európa-bajnokság harmadik napjáról a Kossuth-adón 22 óra 20 perckor helyszíni közvetítést ad. Beszél: Molnár Károly.

**466.600 FRT JUTOTT A TOTO EHETI**

nyereményeire, közel 15.000 darab nyertes szelvény akadt.

12 találat	1392 frt
11 találat	72 frt
10 találat	15 frt

A Sportfogadási Osztály kirendeltsége ezen a héten a megszokott időben állnak a fogadók rendelkezésére. Az eheti szelvény már hat NB I-es mérkőzés is szerepel!

**A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Biharmegyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalussy-tér 10. Telefon: 42-54, 48-40, 43-37, 31-07. Szabadság Lapnyomda Vállalat.**

# Párthírek

## VAROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYEI

A falujáságlelős elvtársak részére ma délután 5 órakor értekezletet tartunk a Hunyadi u. 3. sz. alatt. Kérjük a falujáságlelős és ellenőr elvtársak pontos megjelenségét.

## HÍREK

**VARHATÓ IDŐJÁRÁS.** Változó felhőzet és kevesebb eső. Mérsékelt északkeletre forduló szél. A nappali hőmérséklet főleg északnyugaton emelkedik. Varható hőmérsékleti értékek pénteken reggel 12—15, délután 24—27 fok között.

**MA DÉLUTÁN 2—5 ÓRAIG** a megyei tanácsok I. emelet 101. számú helyiségében H. Nagy Gábor elvtárs, vb. tag fogadóórát tart.

**JELENLÉG A BOLGÁR** termelőszövetkezetekben körülbelül 570.000 család (tömről, de minden évben növekszik a termelőszövetkezeli tagság száma. A bolgár falvak nagy lélekszámú haladnak előre a kulturált, szocialista jövő felé.

A SZOCIALISTA MUNKÁERT ERDEMERMET kapta meg Majoros Sándor a nádudvari Vörös Csillag tiszertsgosztója, aki az elmúlt évben, de ez évben is, túlteljesítette a malacszaporulati tervét. Jó munkájáért ugyancsak ezt a kitüntetést kapta meg Kovács Péter, a balmazújvárosi Vörös Csillag tisz. juhásza.

AZ ESZAKI-TENGERBE ZUHANT egy holland utasszállító repülőgép, amely útban volt Newyorkból Amsterdamba. A repülőgépen 24 személy tartózkodott.

AZ IDEI LIPCSEI NEMZETKÖZI VÁSÁRON — amelyen a magyar ipar és mezőgazdaság termékeit is bemutatják — naponta kétszer divatbemutatót tartanak. A divatbemutatókon ez alkalommal is szerepelnek a magyar ruháipar modelljei. 38 öltözetet mutatnak be. A ruhákat a jövő héten szállítják Lipcsébe.

HATVAN KOLCSONOS SEGÍTŐ TAKARÉPKÉPZTART alakult meg eddig a budapesti és vidéki üzemekben, intézményekben. Ebből 43-at Budapest 17-et vidéken alakítottak meg a dolgozók. Vidéken Miskolcon és Szegeden szervezték meg a legtöbb kölcsönös segítő takarékpénztárt.

AZ ARVIZKÁROSULTAK MEGSEGÍTÉSÉRE folyó pénzgyűjtés eredménye augusztus 25-én estig: Hajdú-Bihar megyében 1.703,145 forint. A pénzgyűjtés eredménye augusztus 26-án délután 51.733.665 forint.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Nagy Imre, Veréb dűlő 46. Irek: Antal, Róza; Horváth Sándor Macs 71—73. Anna; Györki István, Péterfia dűlő 5. Juliána; Grünfeld Zoltán, Vörös Hadsereg útja 58. Róbert; Nagy István, Sámson út 94. Sándor; dr. Varga Miklós, Sallai u. 4. Katalin; Csontos Imre, Maróthy György u. 8. Imre; Szilágyi Sándor, Nagyterez 122. Ilona.

**Halálozások:** Nagy Imre, Kishágyasi úti városi lakás; Hajdú Péterné Simon Juliánna, Bem tér 1. Péterné Imréné Horváth Margit, Csapó u. 26.

EGY darab 140x120-as íkerablak eladó, Wesszlényi utca 99.

ELCSERELM Budapest, XIII. Petneházi 75/b. földszint 3. egyzobás társasház lakásomat hasonló díjért eladó. Megtekintés hétfő délután. 500 darab vályog eladó, Rákosi-telep, Tegez utca 110.

KETSZEMELYES díjfényes reklám eladó, fűvelyes utca 11.

IROGÉP javítás Ludván Dimitrov (Miklós) utca 5. Telefon: 47-80.

HORDÓT, félfekőket, vagy zártat 100—1000 literig kölcsönbe veszek. — Cimet ledől, Molnárékhöz Domb utca 3.

PRIMA Singer varrógép eladó, Wesszlényi utca 39. szám.

BUDAPESTI állandó munkára, kisköcsököt felvételéhez közelebbet keresünk. Munkásszállást, munkaruhát adunk, családfelelőseknél munkánaponként 10 ft különlési pótlékot fizetünk. A felutazás vasúti költségét alkalmaztatás esetén visszatérítjük, négyhétenként haza és visszautazás vasúti költségét viseljük. Jelentkezés: Budapest, V. Fővárosi Utéptéglő Vállalat munkaküldi osztályán. AH 31/4. számú Építőipari Vállalat keres megvételre éjjeliőrök mellé alkalmazhatókat. Jelentkezés 8—4-ig Debrecen, Varga utca 1. szám. AH

BEOSZTOTT pénzügyi előadónak bankügyletben jártas dolgozót azonnali belépésre keres debreceni vállalat. Ajánlatokat Debrecen, 128-as postafiók címre kérjük. AH

GYAKORLATTAL rendelkező rajzoló felvezet Debreceni Dohánygyár. — Jelentkezni lehet a munkügyi osztályon. AH

ZOMANCOZOTT asztaltűzhely és 12 darab szalusi ablakszárny eladó, Gorkij fasor 26. Székány. ELADÓ háromajtós szekrény Ómalom utca 9,

ELADÓ olcsón sima bűrvarrógép, Honvéd utca 23.

KÜLÖNFELÉ használt bútor eladó, Simonffy utca 44. Adler. Megtekintés délelőtti fél 8—9-ig, vasárnap délig.

CSASZAR Péter ut 48. számú családház eladó és beköltözhető.

GÉPLAKATOS műhelymet megnyitottam, hegesztést vállaltok. Miskolczi Ferenc, Faiskola utca 7. sz.

ELADÓ Veres utca 16. számú ház. Erdekölndi vasárnap délelőtti 9—10-ig. EGY hízott sertés 150 kg eladó, Csiekert utca 41. sz.

ELADÓ félháló bútor, Zoltai Lajos utca 20. Veszprémi utcából.

ELADÓ zomancozott tűzhely, festett reklám, lüszormatrac, hencser, Kálvin tér 12. 4. ajtó.

# Egyre több paraszttal jelentkeznek a rizsarató táborba

Két hét múlva a hortobágyi rizsföldeket vidám nótaszóval mintegy 1500 egyénileg dolgozó paraszttal fogja megrohmozni, akik a megyei DISZ bizottság felhívására megvénk minden községből örömmel jelentkeztek, hogy a népgazdaság számára oly fontos rizs learatását és betakarítását elvégezzék.

Természetesen tudják azt is, hogy azáltal, hogy ifjúsági rizsarató tábor munkájában két hónapig résztvesznek, maguk és családjuk életszínvonalának az emeléséhez is nagyban hozzájárulnak, hiszen a rizsaratóst végzők között nem ritkaság a 2000 forintos havi kereset.

Már a felhívást követő napokban is igen nagy érdeklődés volt tapasztalható az egyénileg dolgozó paraszttalalok körében. Az első 10 nap alatt több mint 870-en jelentkeztek az ifjúsági rizsarató táborba. A jelentkezők között első volt Hunyadi János ebesi 4 kat. holdas paraszttal, Lajter Julia balmazújvárosi dolgozó paraszttal. Már az első héten 200 volt a jelentkezők száma Balmazújvároson, amely augusztus 25-re 250-re emelkedett.

Mind a 250 paraszttal két hónapra kötött szerződést. Mint mondják, végig ott akarnak maradni a rizsaratóst befejezéséig, és előre örülnek annak, hogy szombaton, vasárnap a legjobb filmek nézhetik majd meg, és a táborban felépített szabadidő színpadon a megye legjobb kultúr-csoportjaiban gyönyörködhetnek.

# Szabályozták a vágómarha állami szabadpiaci felvásárlási árát

A minisztertanács megállapította a beadási kötelezettség teljesítésén felül eladásra kerülő vágómarhák állami szabadpiaci felvásárlási árát.

A vágómarhák állami szabadpiaci felvásárlási ára előző kiogrammban 1954 augusztus 15-től kezdődően a következő:

**Ökör és növendék:** extrém (kiváló minőségű) 9, I. osztály 7,50,

II. osztály 6,50, III. osztály 4,20, IV. osztály 3,60, V. osztály 3 forint. **Tehén és bika:** extrém 8, I. osztály 7, II. osztály 6, III. osztály 3,60, IV. osztály 3,20, V. osztály 3 forint.

A fenti árak legmagasabb áraknak tekintendők. Ezeket az árakat kell kifizetni a beadási kötelezettség mértékét meghaladó többletsúlyért is.

# Kilenc bemutatót tart a Csokonai Színház

A debreceni Csokonai Színház művészei az elmúlt évben Szőlővárosban, az idén pedig a nőgrádi iparvidék városában, közsegeiben szerepeltek a nyári hónapokban. A debreceni Csokonai Színház művészei salgótarján környéki szereplésüket már befejezték, és mintegy két hét múlva megkezdik a próbákat az új időnyre.

A tervek szerint 9 bemutatót tart a debreceni színház. Ezek között három opera előadásra készülnek. Bánk bán, Don Carlos, Pillangókisasszony kerül bemutatásra.

Bemutatja a színház a „Falu jegyzője”, „Ármány és szerelem”, letraktárt letesitene.

„Makrancos hölgy”, „Holnapra kiderül”, „Csárdáskirálynő” című darabokat és Birtó Gyulának Török Tamás című színművét. A színház szeptember 18-án nyitja kapuit a Trubadur előadásával. A nyári hónapokban a színház épületében kisebb korszerűsítések végeztek, így a zenekari is lejjebb helyezték, hogy az opera előadásokon már ne harsogja túl a zenekar az énekesek hangját. Korszerű rendezői fülke épült, és az ügyelő munkahelyén is átalakítást végeztek. Az őszel a színház épülete egy egységes oldalszárnyal bővül, ahol irodahelyiségeket, próbatermet és díszjegyzőt, „Ármány és szerelem”, letraktárt letesitene.

ELADÓ kályha nyolc-lyukas, fehér zomancos eladó, Bösözörményi út 102. sz.

KETTŐ család Nagybenedéki kaptáros méh, nagy szőlőtaposó eladó, Perroszlay út 25.

DELUTANRA bejárónő keresek jelentkezés eddig Bösözörményi út 102.

GAZ, víz, fűtőszelvény műhelyem áthelyeztem Honvéd utca 28. szám alá. Telefon: 42-20. Nagy Béla szerelőmester.

PERFEKT gyors és géprónót felvezet a Vágóhid.

AH

ERFI és női fizikai munkásokat felvezet a Debreceni Kertészeti, jelentkeznél a Sztálin körút 15. és Borzán Gáspár utca 14. szám alatt. AH

ALKALMAZUNK lemez-lakatosokat és segédmunkásokat, továbbá közműveket, építőipari szakmákkal jártas segédmunkásokat jó kereseti lehetőséggel. Vasipari és Víz-, Gázszelvény Vállalat, Timár utca 6. szám. AH

ELADÓ kétszer egyzobba, konyhas családiház beköltözhető 40.000 ft-ért vagy kertessel elcserelem. Vendég utca 33. AH

PELES tuszközásra jelentkezni lehet a Guthi érdészetnél, Szallas, üzemi konyha biztosítva van. — Napi háromszori étkezés 8,50 ft, mely előre fizetendő. AH

FELVESZÜNK kőműves, ács és bádogos szakmunkásokat, jelentkezés Atilla tér 3. I. emelet, Tiszántúli Dohánybevaló Vállalat. AH

ELADÓ félháló bútor, Zoltai Lajos utca 20. Veszprémi utcából.

ELADÓ zomancozott tűzhely, festett reklám, lüszormatrac, hencser, Kálvin tér 12. 4. ajtó.

ELADÓ Veres utca 16. számú ház. Erdekölndi vasárnap délelőtti 9—10-ig. EGY hízott sertés 150 kg eladó, Csiekert utca 41. sz.

ELADÓ félháló bútor, Zoltai Lajos utca 20. Veszprémi utcából.

ELADÓ zomancozott tűzhely, festett reklám, lüszormatrac, hencser, Kálvin tér 12. 4. ajtó.

# Önk

A gazdálkodás. Nem gáljuk, hogy állított terv önköltsége, sági terme mezőgazdaság egyénileg mind a tervjait azért jenek belől úgy igyek minél több belőle, min sen a család. Ennek le sokat ter- kesebb tő elő, min

Tudom jól, hiszen úgy melőszöveltem, termelői sok és kiadás bet írnak talán hasz gazdasági és valamen kérdéséről

# Öl

és érté — erről igéni. Most es meg arról, nagy része vesz a termé dalkodót ér vel számot Ismeretes csak jó laj a

Földjeink gyenge terv oka ennek tállótrágya. termelőszövsze nem fo trágyázása

Teheneké trágálytöb mftva is — korica is — tőzbermes fejzeve

teheneké 1000 Ft- kapunk, moznak jük

A másod megszeretn trágyának vés helyen erre — kü inkon — n sérletekkel

a zöldtr burgonya az ezután szá

A zöldtrág 1.000 Ft- al holdanként

# Az is trág kiegés

Bátrbass perfoszfát val együtt mindig korba. A pítés előtt v vesszal fej trágyát és

# Atlétikai Európa-bajnokság Bernben

## A második nap eredményei

Csütörtökön délután Bernben folytatódott az atlétikai Európa-bajnokság küzdelmei. Hármasugrásban a szovjet **Szcerbakov** kitűnő eredményével új Európa-bajnoki csúcscsal győzött. **Eredmények: Hármasugrás Európa-bajnok: Szcerbakov** (szovjet) 15,90 m új Európa-bajnoki csúcs (régli Szcerbakov 15,39 m 1950 Brüsszel) 2. **Norman** (svéd) 15,17 m. 3. **Rehak** (csehszlovák).

**400 m-es gátfutás** résztvevőit hat előfutamba osztották s az első két-két helyeztet jutott tovább. A Magyar színek ebben a számban **Lippai** képviselte. A 6. előfutamban indult és biztos 2. lett s így tehát tovább jutott.

**Női 100 m-es síkfutás** résztvevőit ugyancsak hat előfutamba osztották és az első két-két helyeztet jutott a középfutamba. Magyar részről **Greiningerné** 3. helyen végzett és így kiesett **Neszemélyi** biztos második volt és így tovább jutott.

Csütörtökön délután megszületett a csehszlovákok harvítása Európa-bajnoksága. **A 10 km-es gyaloglás**ban **Dolezal** nagygyorsú győzelmet aratott. **Európa-bajnok: Dolezal** (csehszlovák) 45:01,8 p. 2. **Jegorov** (szovjet), 3. **Lobasov** (szovjet).

Magyar versenyző ebben a számban nem indult.

**A 100 m-es férfi síkfutás** középfutamban a magyar **Zarándi** a harmadik középfutamban nagy harc után 3. lett és így kiesett.

Nagy meglepetés előzte meg a **400 m-es síkfutás** két középfutamát, amelyből az első 3-3 helyeztet jutott.

**D. HONVÉD—NAGYBÁTONYI BANYÁSZ MÉRKŐZÉS A STADIONBAN**

Vasárnap ismét pályára lépnek a debreceni NB II-es csapatok. A D. Honvéd labdarúgó csapatát Debrecenben játsszik a Nagybatonyi Banyász csapatával. A bátonyiak a bajnokság 8. helyén állnak 18 ponttal, a debreceniek a 9. helyet foglalják el 16 ponttal. Gyozni kell a Honvédeknek, mert minden pont megszerzése közelebb viszi ahhoz, hogy az első hét között végezzen.

A D. Lokomotív nehéz mérkőzés előtt áll. Sajószentpéteren a kiesés ellen küzdő Sajószentpéteri Banyász együttesével márt össze erejét. A mérkőzés zárt kapuk mögött rendezik, mert legutóbb botrány volt a sajószentpéteri pályán.

**A MAGYAR LABDARÚGÓ CSAPATOK KÜLFÖLDÖN**

Szerdán este Saint-Quenen került sor 5000 néző előtt a Franciaországban vendégszereplő Vasas Izzó—Stande de Reims esti labdarúgó mérkőzésére. A magyar csapat vereséget szenvedett.

Stande de Reims—Vasas Izzó 4:2 (2:2).

A Bp. Honvéd szerdán Stockholmban játszotta „északi túrájának” ötödik mérkőzését és 20.000 néző előtt 0:0 felület után 2:0 arányban győzött az AIK csapata ellen.

**NEMZETKÖZI LABDARÚGÓ TORNA LESZ INDIÁBAN**

Az Indiai Labdarúgó Szövetség titkára közölte, hogy felkérték a legjobb európai labdarúgó csapatokat, vegyenek részt az indiai labdarúgó szövetség alkalmával jubileumi ünnepséggel alkalmával rendezendő nemzetközi tornán. Közölte ugyanakkor, hogy a meghívott országok közül Magyarország, Svájc, Svédország, Dánia elfogadta a meghívást.

**ROVID SPORTHIREK**

A vízilabda öszzvet megjel bajnokságban a D. Haladás csapata az ötödik helyen végzett. — **A vízilabda városi bajnokság** szeptember 5-én kezdődik Debrecenben. A sorolást augusztus 30-án tartják a VTSB-ben, melyen a szakosztályvezetők jelennek meg. — **Hajdú-Bihar háromtusa** válogatottja szeptember 2-án Budapesten az országos bajnokságon vesz részt. — **Labdarúgó „Jusági Kupa”** mérkőzést rendeznek szeptember 19-től. Tizenhét csapat, két csoportban vesz részt a küzdelmekben. — **D. Előre** és **D. Vép. Lokomotív** megyei bajnoki labdarúgó mérkőzést rendeznek szombaton délután fél 6-kor a Kinizsi pályán. — **Kézilabda országos** bajnoki mérkőzések vasárnap: Postás pálya, 9: D. Kinizsi—Váci Pamut (n), Építők pálya, 9: D. Petőfi—Magyar Pamut (n), 10: D. Építők—Vasas Turbó (n). — **A labdarúgó Béke Kupára** benevezni ma délután 5 óráig lehet a VTSB-nél. — **A Magyar Rádió** augusztus 27-én, ma a berni atlétikai Európa-bajnokság harmadik napjáról a Kossuth-rádió 22 óra 20 perccor helyszíni közvetítést ad. Beszél: Molnár Károly.

**466.600 FRT JUTOTT A TOTO EHETI**

nyereményeire, közel 15.000 darab nyertes szelvény akadt.

12 találat	1332 frt
11 találat	72 frt
10 találat	15 frt

A Sportfogadási Osztály kirendeltségén ezen a héten megszokott időben állnak a fogadók rendelkezésére. Az eheti szelvényen már hat NB I-es mérkőzés is szerepel!

**NÉPLAP**

**A Magyar Rádió Pártja Hajdú-Bihar Megyei Pártbizottságának lapja**

Szerkeszti: a szerkesztőbizottság

Felelős kiadó: **BARCZI GYULA** Szerkesztőség

Debrecen, Tóthfalussy-ter 10. Telefon: 42-54, 48-40, 43-37, 34-07. Szabadság Lapnyomda Vállalat.

# Párthirek

VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KOZLEMENYEI

**A fallülságfelelős elvtársak részére** ma délután 5 órakor érlekezletet tartunk a Hunyadi u. 3. szám alatt. Kérjük a fallülságfelelős és ellenőr elvtársak pontos megjelenését.

## HIREK

**VÁRHATO IDŐJÁRÁS.** Változó felhőzet és kevesebb eső. Mérésekkel északkeletre forduló szél. A nappali hőmérséklet főleg eszszaknyugaton emelkedik. Várható hőmérsékleti értékek pénteken reggel 12—15, délután 24—27 fok között.

**MA DÉLUTÁN 2—5 ÓRAIG** a megyei tanácsháza 1. emelet 101. számú helyiségében H. Nagy Gábor elvtárs, vb. tag fogadóórát tart.

**JELENLÉG A BOLGAR** termelőszövetkezetekben körülbelül 570.000 család tömörül, de minden évben növekszik a termelőszövetkezeti tagság száma. A bolgar falvak nagy lépéssel haladnak előre a kultúrát, szocialista jövő felé.

**A SZOCIALISTA MUNKAERT ER-DEMERMET** kapta meg Majoros Sándor a nádudvari Vörös Csillag tiszertsgondozója, aki az elmúlt évben, de ez évben is, teljesítette a malacszaporulat tervét. Jó munkájáért ugyancsak ezt a kitüntetést kapta meg Kovács Péter, a balmazújvárosi Vörös Csillag tisz juhásza.

**AZ ÉSZAKI-TENGERBE ZUHANT** egy holland utasszállító repülőgép, amely útban volt Newyorkból Amsterdamba. A repülőgépén 24 személy tartózkodott.

**AZ IDEI LIPCEI NEMZETKÖZI VASÁRON** — amelyen a magyar ipar és mezőgazdaság termékeit is bemutatják — naponta kétszer dívatbemutót tartanak. A dívatbemutók ezen alkalommal is szerepelnek a magyar ruháipar modelljei. 36 öltözetet mutatnak be. A ruhákat a jövő héten szállítják Lipcsébe.

**HATVÁN KOLCSONOS SEGÍTŐ TAKARÉPKÉZSÉGE** alakult meg eddig a budapesti és vidéki üzemekben, intézményekben. Ebből 43-at Budapestben 17-et vidéken alakítottak meg a dolgozók. Vidéken Miskolcon és Szegeden szervezték meg a legtöbb kölcsönös segítő takarékpénztárt.

**AZ ARVIZKAROSULTAK MEGSEGÍTÉSÉRE** folyó pénzügyi eredmény augusztus 25-én estig: Hajdú-Bihar megyében 1.703.145 forint. A pénzügyi eredmény augusztus 26-án délután 5:17:33:65 forint.

**JOBB KÉSŐN, MINT SOHA...**

Talán az országban először szabdalmasztak „új” partvonalat a D. Előre labdarúgó pályán. Egyik oldalán téglasor van beépítve (esszénel kicsit kemény a koponyájának), a másik oldalán csak úgy le van vágva a fűszel — kis gödröt képezve (itt a kiugró bokák sirtatják a szabadalmát). Ugy tudjuk, hogy labdarúgó pályán 12 centi néter széles vonalat kell húzni, ezt írja elő a szabály. De az új „szabadalmomban” hol az egészségvédelem? Hol a szabály?

A megyei labdarúgó társadalmi szövetségnek már régen intézkedni kellett volna. De jobb későn, mint soha!

## MOZIK MÜSORA

**VIG:** háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Hütten asszonyok. — **BEKE:** háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Egy éj Velencében. — **METEOR:** háromnegyed 3, 5, egyenveg 8 órakor: Egy éj Velencében. — **HIRADO:** délelőtt 12, 2 órakor: Hütten asszonyok, délután 4, 6, 8 órakor: Tancsöny. — **KOSSUTH:** 5 és 7 órakor: Kávéház a főúton. — **PETŐFI-KERT:** este 8 órakor: Kávéház a főúton. — **STADIUM-KERT:** este 8 órakor: Hütten asszonyok. — **METEOR-KERT:** este 8 órakor: Egy éj Velencében.

Népszerűelő I. Rákosi-telep: Vitorlások Hítka. — Népszerűelő II. Építőipari Otthon: Pílotaszerelem. — Népszerűelő III. Vasútiépítő Váll: Tilos a játék. — Népszerűelő IV. All. Szanatórium: Pílotaszerelem. — Népszerűelő V. Fűtőház: Este 6-kor háború után. — Népszerűelő VI. Csapokert I.: Tilos a játék.

## A mai rádióműsor

**KOSSUTH-RÁDIÓ**

6:22: Műsorismertetés, 8:30: Zenekari hangverseny, 9:10: Két cipő — egy pár, 10:10: Hanglemezek, 10:30: Övodások műsora, 10:50: A játék, Mackó, 11: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 11:30: A tárgyalás, 12:15: Hangos Újság, 12:35: Indulók, 13: Operettrezsletlek, 13:30: Népek táncánál, 14:25: Utómű-íradó, 14:50: Szimfonikus kótelemy, 15:10: Roman Zenei Hét, 15:32: Zenekari hangverseny, 16: Orosz nyelvlecke, 16:20: Filatok sportíradója, 16:40: Magyar szerzők dalaiból, 17:10: Népművészeink műsorából, 17:40: Előadás, 18: Kodály-művek, 18:20: Tanczene, 18:45: Nemzetközi kérdések, 19: Jó munkáért — szép munkáért, 19:40: A rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire, 20:10: Esti krónika, 21: Roman Zenei Hét, 22:10: Tíz perc külpolitika, 22:20: Atlétikai Európa-bajnokság, 22:45: Szimfonikus zene, 23:38: A Magyar Rádió népi zenekara játszik.

**PETŐFI-RÁDIÓ**

6:30: Csárdások, 6:50: Könnny hangszerszólok, 14: Szórakoztató zene, 14:40: Elégikus trió, 15:15: Roman operett és filmzene, 15:52: Harmonikakettős, 16: Rác Béla és zenekara játszik, 16:30: Szív küldi szívnek szívesen, 17: Szerzők — műveikből, 17:30: Mesék felnőtteknek, 17:55: Operettkettősök, 18:10: Elbeszélés, 18:30: Zenekari hangverseny, 19: Az építő kommunizmus nagy országában.

**NÉPLAP**

**A Magyar Rádió Pártja Hajdú-Bihar Megyei Pártbizottságának lapja**

Szerkeszti: a szerkesztőbizottság

Felelős kiadó: **BARCZI GYULA** Szerkesztőség

Debrecen, Tóthfalussy-ter 10. Telefon: 42-54, 48-40, 43-37, 34-07. Szabadság Lapnyomda Vállalat.

# Egyre több paraszttal jelentkezik a rizsarató táborba

Két hét múlva a hortobágyi rizsföldeket vidám nótaszóval mintegy 1500 egyénileg dolgozó paraszttal fogja megrohmozni, akik a megyei DISZ bizottság felhívására megyénk minden községéből örömmel jelentkeztek, hogy a népgazdaság számára oly fontos rizs learatását és betakarítását elvégezzék.

Természetesen tudják azt is, hogy azáltal, hogy ifjúsági rizsarató tábor munkájában két hónapig résztvesznek, maguk és családjuk életszínvonalának az emeléséhez is nagyban hozzájárulnak, hiszen a **rizsaratást végzők között nem ritkaság a 2000 forintos havi kereset.**

Már a felhívást követő napokban is igen nagy érdeklődés volt tapasztalható az egyénileg dolgozó paraszttalok körében. Az első 10 nap alatt több mint 870-en jelentkeztek az ifjúsági rizsarató táborba. A jelentkezők között első volt Hunyadi János ebesi 4. kat. holdas paraszttal, Lajter Júlia balmazújvárosi dolgozó paraszttal. Már az első héten 200 volt a jelentkezők száma Balmazújvárosban, amely augusztus 25-re 250-re emelkedett. Mind a 250 paraszttal két hónapra kötött szerződést. Mint mondják, végig ott akarnak maradni a rizsaratás befejezéséig, és előre örülnek annak, hogy szemelket nézhetik majd meg, és a táborban felépített szabadidő színpadon a megye legjobb kultúracsoprtjaiban gyönyörködhetnek.

## Szabályozták a vágómarha állami szabadpiaci felvásárlási árát

A minisztertanács megállapította a beadási kötelezettség teljesítésén felül eladásra kerülő vágómarhák állami szabadpiaci felvásárlási árát.

A vágómarhák állami szabadpiaci felvásárlási ára elősúly kilogrammban 1954 augusztus 15-től kezdődően a következő:

**Ökör és növendék:** extrém (kiaváló minőségű) 9, I. osztály 7,50, II. osztály 6,50, III. osztály 4,20, IV. osztály 3,60, V. osztály 3 forint. **Tehén és bika:** extrém 8, I. osztály 7, II. osztály 6, III. osztály 3,60, IV. osztály 3,20, V. osztály 3 forint.

A fenti árak legmagasabb áraknak tekintendők. Ezeket az árakat kell kifizetni a beadási kötelezettség mértékét meghaladó többletsúlyért is.

## Kilenc bemutatót tart a Csokonai Színház

A debreceni Csokonai Színház művészei az elmúlt évben Szatmárvárosban, az idén pedig a nógrádi íparvidék városában, közsegeiben szerepeltek a nyári hónapokban. A debreceni Csokonai Színház művészei salgótarján környéki szereplésüket már befejezték, és mintegy két hét múlva megkezdik a próbákat az új idényre.

A tervek szerint 9 bemutatót tart a debreceni színház. Ezek között három opera előadásra készülnek. Bánk bán, Don Carlos, Pillangókisasszony kerül bemutatásra.

Bemutatja a színház a „Falu jegyzője”, „Armány és szerelem”, „Makrancos hölgy”, „Holnapra kiderül”, „Csárdaskirálynő” című darabokat és Bíró Gyulának Török Tamás című színművét. A színház szeptember 18-án nyitja kapuit a Trubadur előadásával. A nyári hónapokban a színház épületében kisebb korszerűsítések végeztek, így a zenekari is lejjebb helyezték, hogy az opera előadásokon már ne harsogja túl a zenekar az énekesek hangját. Korszerű rendezői fülke épült, és az ügyelő munkahelyén is átalakítást végeztek. Az ószel a színház épülete egy egyséletes oldalszárnnyal bővül, ahol irodahelyiségeket, próbatermet és díszletraktárt létesítenek.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Nagy Imre, Veréb öljő 46. ikrek: Antal, Róza; Horváth Sándor Macs 71—73. Anna; Györkői István, Pétéria dülő 5. Julianna; Grünfeld Zoltán, Vörös Hadsereg útja 58. Róbert; Nagy István, Sámsoni út 94. Sándor; dr Varga Miklós, Sallai u. 4. Katalin; Csontos Imre, Maróthy György u. 8. Imre; Szilágyi Sándor, Nagycserge 122. Ilona.

**Halálozások:** Nagy Imre, Kishegyesi úti városi lakás; Hajdú Péterné Simon Julianna, Bem tér 1. Fekete Imréné Horváth Margit, Csapó u. 26.

**EGY** darab 140x120-as ikerablak eladó, Wesselyi utca 99.

**ELCSERELEM** Budapest, XIII. Petneházi 75/b. földszint 3. egyzobás társbérleti lakószobát hasonló debrecenivel. Megtekinthető egésznap.

500 darab vályog eladó, Rákosi-telep, Tegez utca 110.

**KETSZEMELYES** díornéros rekamié eladó, Tüvelyes utca 11.

**IRÓGÉP** íratás Ludmán Dimítrov (Miklós) utca 5. Telefon: 47-80.

**HORDOT,** félcentit, vagy zártat 100—1000 literig kölcsönbe veszek. — Címet leadni, Molnárköhoz Domb utca 3.

**PRIMA** Singer varrógép eladó, Wesselyi utca 39. szám.

**BUDAPESTI** állandó munkára, kiskockaköt felvételéhez kövezőket felvesszünk. Munkászállást, munkakarbantartást, munkanaponként 10 ftr különleges pótlékot fizetünk. A felutazás vasúti költségét alkalmazzatás esetén viszzatérítjük, négyhetenként haza és visszautazás vasúti költségét viszljuk. Jelentkezés: Budapest, V. Belgrád rakpart 13—15. Fővárosi Utépió Vállalat munkügyi osztályán. AH A 31/4. számú Építőipari Vállalat keres megvételre éjjelőrkök mellé alkalmas kutyákat. Jelentkezés 8—4-ig Debrecen, Varga utca 1. szám. AH

**BEOSZTOTT** pénzügyi előadónak bankügyletben járás dolgozó! Azonnali beépítésre keres debreceni vállalat. Ajánlatokat Debrecen, 128-as postafiók címre kérjük. AH

**GYAKORLATTAL** rendelkez rajzoló felvez a Debreceni Dohánygyár. — Jelentkezni lehet a munkügyi osztályon. AH

**ÓCSKA** és új fehér márványlapokat vásárolunk. Kő- és Műköpári KTSZ Debrecen, Szabadság útja 76. szám. Telefon: 47-02.

**ANDRÁSSY** út 46. szám alatt 300 kvadrát háziyel eladó. Erdéklődni Hajó utca 12. özv. Csapóné.

**ELADÓ** egy varrógép és csizmaszámfák, Gólya utca 8.

**KÖVER** sertés többféle súlyban eladó, Böszörményi út 5.

**ÁJTO** hatszárnyú 400x250-es méretben eladó, Kályn tér 5., udvarban balra.

**EGY** 150 kilós hízó eladó, Nyulás, Urréteje utca 23. sz.

**MODERN** jó állapotban lévő sportkocsis eladó, Mester utca 27.

**KÉT** darab 130x150-es ablak eladó, Miskolci u. 8., Alföldi Nyomda mellett.

**ELADÓ** 125-ös prima motorkerékpár, 3+2 rádió gramofonnal, Hajó u. 12. **GYERMEKGONDÓZÓT** íkrek mellé azonnala keresünk, Soós, Gvadányi u. 6. sz.

**ELADÓ** olcsón sima bórvarrógép, Honvéd utca 23.

**KÜLÖNFÉLE** használt bútor eladó, Simonffy utca 44. Adler. Megtekinthető délelőtt fél 8—9-ig, vasárnap délig.

**CSASZAR** Péter út 48. számú családiház eladó és beköltöztető.

**GEPLAKATOS** műhelmet megnyitottam, hegesztést vállaltok. Miskolci Ferenec, Faiskóla utca 7. sz.

**ZOMANCOZOTT** asztaltűzhely és 12 darab zsalmablakszárny eladó, Gorkij fasor 28. Székány.

**ELADÓ** háromajtós szekrény Ótalmom utca 9.

# Önk

A gazdálkodás nem gáljuk, hogy állított terület önköltésével, sági termelés mezőgazdaság egyénileg, és előre örülnek annak, hogy szemelket nézhetik majd meg, és a táborban felépített szabadidő színpadon a megye legjobb kultúracsoprtjaiban gyönyörködhetnek.

## Szabályozták a vágómarha állami szabadpiaci felvásárlási árát

A minisztertanács megállapította a beadási kötelezettség teljesítésén felül eladásra kerülő vágómarhák állami szabadpiaci felvásárlási árát.

A vágómarhák állami szabadpiaci felvásárlási ára elősúly kilogrammban 1954 augusztus 15-től kezdődően a következő:

**Ökör és növendék:** extrém (kiaváló minőségű) 9, I. osztály 7,50, II. osztály 6,50, III. osztály 4,20, IV. osztály 3,60, V. osztály 3 forint. **Tehén és bika:** extrém 8, I. osztály 7, II. osztály 6, III. osztály 3,60, IV. osztály 3,20, V. osztály 3 forint.

A fenti árak legmagasabb áraknak tekintendők. Ezeket az árakat kell kifizetni a beadási kötelezettség mértékét meghaladó többletsúlyért is.

## Kilenc bemutatót tart a Csokonai Színház

A debreceni Csokonai Színház művészei az elmúlt évben Szatmárvárosban, az idén pedig a nógrádi íparvidék városában, közsegeiben szerepeltek a nyári hónapokban. A debreceni Csokonai Színház művészei salgótarján környéki szereplésüket már befejezték, és mintegy két hét múlva megkezdik a próbákat az új idényre.

A tervek szerint 9 bemutatót tart a debreceni színház. Ezek között három opera előadásra készülnek. Bánk bán, Don Carlos, Pillangókisasszony kerül bemutatásra.

Bemutatja a színház a „Falu jegyzője”, „Armány és szerelem”, „Makrancos hölgy”, „Holnapra kiderül”, „Csárdaskirálynő” című darabokat és Bíró Gyulának Török Tamás című színművét. A színház szeptember 18-án nyitja kapuit a Trubadur előadásával. A nyári hónapokban a színház épületében kisebb korszerűsítések végeztek, így a zenekari is lejjebb helyezték, hogy az opera előadásokon már ne harsogja túl a zenekar az énekesek hangját. Korszerű rendezői fülke épült, és az ügyelő munkahelyén is átalakítást végeztek. Az ószel a színház épülete egy egyséletes oldalszárnnyal bővül, ahol irodahelyiségeket, próbatermet és díszletraktárt létesítenek.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Nagy Imre, Veréb öljő 46. ikrek: Antal, Róza; Horváth Sándor Macs 71—73. Anna; Györkői István, Pétéria dülő 5. Julianna; Grünfeld Zoltán, Vörös Hadsereg útja 58. Róbert; Nagy István, Sámsoni út 94. Sándor; dr Varga Miklós, Sallai u. 4. Katalin; Csontos Imre, Maróthy György u. 8. Imre; Szilágyi Sándor, Nagycserge 122. Ilona.

**Halálozások:** Nagy Imre, Kishegyesi úti városi lakás; Hajdú Péterné Simon Julianna, Bem tér 1. Fekete Imréné Horváth Margit, Csapó u. 26.

**EGY** darab 140x120-as ikerablak eladó, Wesselyi utca 99.

**ELCSERELEM** Budapest, XIII. Petneházi 75/b. földszint 3. egyzobás társbérleti lakószobát hasonló debrecenivel. Megtekinthető egésznap.

500 darab vályog eladó, Rákosi-telep, Tegez utca 110.

**KETSZEMELYES** díornéros rekamié eladó, Tüvelyes utca 11.

**IRÓGÉP** íratás Ludmán Dimítrov (Miklós) utca 5. Telefon: 47-80.

**HORDOT,** félcentit, vagy zártat 100—1000 literig kölcsönbe veszek. — Címet leadni, Molnárköhoz Domb utca 3.

**PRIMA** Singer varrógép eladó, Wesselyi utca 39. szám.

**BUDAPESTI** állandó munkára, kiskockaköt felvételéhez kövezőket felvesszünk. Munkászállást, munkakarbantartást, munkanaponként 10 ftr különleges pótlékot fizetünk. A felutazás vasúti költségét alkalmazzatás esetén viszzatérítjük, négyhetenként haza és visszautazás vasúti költségét viszljuk. Jelentkezés: Budapest, V. Belgrád rakpart 13—15. Fővárosi Utépió Vállalat munkügyi osztályán. AH A 31/4. számú Építőipari Vállalat keres megvételre éjjelőrkök mellé alkalmas kutyákat. Jelentkezés 8—4-ig Debrecen, Varga utca 1. szám. AH

**BEOSZTOTT** pénzügyi előadónak bankügyletben járás dolgozó! Azonnali beépítésre keres debreceni vállalat. Ajánlatokat Debrecen, 128-as postafiók címre kérjük. AH

**GYAKORLATTAL** rendelkez rajzoló felvez a Debreceni Dohánygyár. — Jelentkezni lehet a munkügyi osztályon. AH

**ÓCSKA** és új fehér márványlapokat vásárolunk. Kő- és Műköpári KTSZ Debrecen, Szabadság útja 76. szám. Telefon: 47-02.

**ANDRÁSSY** út 46. szám alatt 300 kvadrát háziyel eladó. Erdéklődni Hajó utca 12. özv. Csapóné.

**ELADÓ** egy varrógép és csizmaszámfák, Gólya utca 8.

**KÖVER** sertés többféle súlyban eladó, Böszörményi út 5.

**ÁJTO** hatszárnyú 400x250-es méretben eladó, Kályn tér 5., udvarban balra.

**EGY** 150 kilós hízó eladó, Nyulás, Urréteje utca 23. sz.

**MODERN** jó állapotban lévő sportkocsis eladó, Mester utca 27.

**KÉT** darab 130x150-es ablak eladó, Miskolci u. 8., Alföldi Nyomda mellett.

**ELADÓ** 125-ös prima motorkerékpár, 3+2 rádió gramofonnal, Hajó u. 12. **GYERMEKGONDÓZÓT** íkrek mellé azonnala keresünk, Soós, Gvadányi u. 6. sz.

**ELADÓ** olcsón sima bórvarrógép, Honvéd utca 23.

**KÜLÖNFÉLE** használt bútor eladó, Simonffy utca 44. Adler. Megtekinthető délelőtt fél 8—9-ig, vasárnap délig.

**CSASZAR** Péter út 48. számú családiház eladó és beköltöztető.

**GEPLAKATOS** műhelmet megnyitottam, hegesztést vállaltok. Miskolci Ferenec, Faiskóla utca 7. sz.

**ZOMANCOZOTT** asztaltűzhely és 12 darab zsalmablakszárny eladó, Gorkij fasor 28. Székány.

**ELADÓ** háromajtós szekrény Ótalmom utca 9.

# Önk

A gazdálkodás nem gáljuk, hogy állított terület önköltésével, sági termelés mezőgazdaság egyénileg, és előre örülnek annak, hogy szemelket nézhetik majd meg, és a táborban felépített szabadidő színpadon a megye legjobb kultúracsoprtjaiban gyönyörködhetnek.

## Szabályozták a vágómarha állami szabadpiaci felvásárlási árát

A minisztertanács megállapította a beadási kötelezettség teljesítésén felül eladásra kerülő vágómarhák állami szabadpiaci felvásárlási árát.

A vágómarhák állami szabadpiaci felvásárlási ára elősúly kilogrammban 1954 augusztus 15-től kezdődően a következő:

**Ökör és növendék:** extrém (kiaváló minőségű) 9, I. osztály 7,50, II. osztály 6,50, III. osztály 4,20, IV. osztály 3,60, V. osztály 3 forint. **Tehén és bika:** extrém 8, I. osztály 7, II. osztály 6, III. osztály 3,60, IV. osztály 3,20, V. osztály 3 forint.

A fenti árak legmagasabb áraknak tekintendők. Ezeket az árakat kell kifizetni a beadási kötelezettség mértékét meghaladó többletsúlyért is.

## Kilenc bemutatót tart a Csokonai Színház

A debreceni Csokonai Színház művészei az elmúlt évben Szatmárvárosban, az idén pedig a nógrádi íparvidék városában, közsegeiben szerepeltek a nyári hónapokban. A debreceni Csokonai Színház művészei salgótarján környéki szereplésüket már befejezték, és mintegy két hét múlva megkezdik a próbákat az új idényre.

A tervek szerint 9 bemutatót tart a debreceni színház. Ezek között három opera előadásra készülnek. Bánk bán, Don Carlos, Pillangókisasszony kerül bemutatásra.

Bemutatja a színház a „Falu jegyzője”, „Armány és szerelem”, „Makrancos hölgy”, „Holnapra kiderül”, „Csárdaskirálynő” című darabokat és Bíró Gyulának Török Tamás című színművét. A színház szeptember 18-án nyitja kapuit a Trubadur előadásával. A nyári hónapokban a színház épületében kisebb korszerűsítések végeztek, így a zenekari is lejjebb helyezték, hogy az opera előadásokon már ne harsogja túl a zenekar az énekesek hangját. Korszerű rendezői fülke épült, és az ügyelő munkahelyén is átalakítást végeztek. Az ószel a színház épülete egy egyséletes oldalszárnnyal bővül, ahol irodahelyiségeket, próbatermet és díszletraktárt létesítenek.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Nagy Imre, Veréb öljő 46. ikrek: Antal, Róza; Horváth Sándor Macs 71—73. Anna; Györkői István, Pétéria dülő 5. Julianna; Grünfeld Zoltán, Vörös Hadsereg útja 58. Róbert; Nagy István, Sámsoni út 94. Sándor; dr Varga Miklós, Sallai u. 4. Katalin; Csontos Imre, Maróthy György u. 8. Imre; Szilágyi Sándor, Nagycserge 122. Ilona.

**Halálozások:** Nagy Imre, Kishegyesi úti városi lakás; Hajdú Péterné Simon Julianna, Bem tér 1. Fekete Imréné Horváth Margit, Csapó u. 26.

## Önköltségcsökkentés a mezőgazdaságban

A gazdálkodás alapja a számvetés. Nemcsak az iparban vizsgáljuk, hogy mibe kerül az előállított termék, mennyi tehát az önköltsége, hanem a mezőgazdasági termelésben is. Nyilván a mezőgazdasági termelést mind az egyéni gazdálkodó parasztszerek, mind a termelőszövetkezetek tagjai azért folytatják, hogy megélik magukat. Sőt ezen túlmenően úgy igyekeznek termelni, hogy minél több jövedelem származzék belőle, minél jobb módban élhessen a családjuk.

Ennek legfőbb útja az, hogy sokat termeljünk, minél értékesebb termékeket állítsunk elő, minél kevesebb költséggel.

Tudom jól, hogy nem új dolog ez, hiszen úgy az egyéni, mint a termelőszövetkezetekben gazdálkodó termelő sokat akar termelni, kevés költséggel. Erről legkevesebbet írunk azonban lapjaink, így talán hasznos lesz, ha a mezőgazdasági termelés legfontosabb és valamennyi gazdálkodót érintő kérdéséről írunk pár sort.

### Olcsón, sokat és értékeset termelni

— erről igen hosszan lehetne írni. Most csak pár dolgot említek meg erről, amit gazdálkodóink nagy része ismer és figyelembe is vesz a termelésnél, mégis sok gazdálkodót ér kár amiatt, hogy nem vet szótól ezekkel.

Ismeretes, hogy csak jó termőerőben lévő talaj ad nagy termést.

Földjeink nagy része „sovány”, gyenge termőerőben van. Legfőbb oka ennek az, hogy kevés az istállótrágya. Gazdálkodóink és termelőszövetkezeink nagy része nem fordít gondot az istállótrágyázásra.

Egy tehéntől bő almazás és gondos trágyakezelés mellett 120 mázsa istállótrágyát kapunk. Kevés almazással, gondatlan kezeléssel csak 60—80 mázsa, értékben is gyengébb trágyánk lesz.

Tehenenként évente 50 mázsa trágyatöbblettel — szerényen számítva is — mintegy 5 mázsa kukorica és utána 1 mázsa búza többtermés érhető el. Pénzben kifejezve

tehenenként mintegy 800—1000 Ft-al több jövedelmet kapunk, ha megfelelően almazunk és szakszerűen kezeljük az istállótrágyát.

A másodtermelést már kezdik megszeretni termelőink. De zöldtrágyának a másodvetést igen kevés helyen szántják alá, pedig erre — különösen homok talajainkon — nagy szükség volna. Kísérletekkel megállapították, hogy

a zöldtrágyázás után vetett burgonya 20—30 mázsával és az ezután vetett rozs 1—2 mázsával többet fizet.

A zöldtrágyázás tehát több, mint 1.000 Ft-al emeli a jövedelmet holdanként.

### Az istálló- és zöldtrágya hatását kiegészíti a műtrágya

Bátrabban használhatjuk a szuperfoszfátot vagy az istállótrágyával együtt, vagy magában, de mindig korán őszi adjuk a talajba. A pétisót adhatjuk őszi, vetés előtt és szükség esetén tavasszal fejtágyának. Az istállótrágyát és a műtrágyát mindig

sekélyen műveljük be a talajba, mert

a mélyre lefordított trágya kárbavész.

A gazdálkodás fontos teendője a termelőndő növények helyes megválasztása. Itt figyelembe kell venni a beadási kötelezettséget, a család, illetve családok fejlődésének szükségletét, az állatállomány takarmányellátását és a fennmaradó területtel helyesen kell gazdálkodnunk.

Növénytermelését minden termelő több évre előre tekintve úgy állítsa be, hogy a növények helyes sorrendben kövessék egymást, hogy a talaj termőerőben gazdagodjon.

A kormányprogram hasznos nyugalmi helyzetet teremtett a mezőgazdaságban.

A termelők nyugodtan vethetnek több évre szóló pillangós növényeket, helyesen elvégezhetik az istállótrágyázást, műtrágyázást, fejlesztik állatállományukat.

Nem kell senkinek tartani a tagosítástól, így idejében végezheti a tarlóhántást, mélyszántást és az őszi vetésű növények elvetését.

Kenyérgabonából a községe meghatározott százalék mértékéig be kell vetnünk a területet. Sok termelőszövetkezet, de egyéni gazdálkodó is úgy kíván minél több kenyérgabonához jutni, hogy 50 százalék fölül növeli a vetésterületet. Ez nem egy helyen azzal járt, hogy búza búza alá került több ízben is elvetésre. Az ilyen helyeken a búza ritka, gyomos lett, a repce lett úrrá rajta és alacsony lett a termésátlag. Kenyérgabonából a magas hozamokat és ezzel

az önköltség csökkentését nem a vetésterület növelésével, hanem elsősorban a jó talajelőkészítéssel és idejében történő vetéssel érhetjük el,

ehhez szükséges még az, hogy földünk jó termőerőben legyen. Tehát a kenyérgabonát megfelelő elővetemény után vessük.

Borsó, repce, egyéb hüvelyesnövény, takarmánykeverék és más egyéni takarmányok a talajt jó termőerőben hagyják hátra, korán lekerülnek. Utána tarlóhántás és henger után tárcsával, vagy lókapával is tisztá, morzsalékos, nedvességben és tápanyagban gazdag magyagot készíthetünk el megfelelő időben. Jó előveteményei lehetnek az őszi kalászosoknak a korán lekerülő ipari növények is (dohány, kender, napraforgó), különösen ha istállótrágyázott földbe voltak vetve.

Vethetünk búzát tisztántartott korai kukorica, vagy cukorrépa után is. Ha tiszta az elővetemény földje, leghelyesebb tárcsával, vagy lókapával és boronával előkészítünk a talajt az őszi kalászosok alá. Így olcsóbbá kerül a talajelőkészítés és a talaj baktériuméletét nem bolygatjuk meg, a talaj nedves és üledett marad. Ilyen talajban az őszi kalászosok gyorsabban kelnek, jobban bokrosodnak és magasabb termést adnak.

Gyenge erőben lévő talajon szórjunk ki vetés előtt pétisót és szuperfoszfátot.

Ha erősen gyomos volt az elővetemény, úgy kukorica után mindig adjunk pétisót, hogy a gyomok és gyökerek elbontását segítsük és a búza a keléskor és bokrosodáskor elég tápanyaghoz jusson.

Ha az elmondottak szerint idejében vetjük el az őszi kalászosainkat, úgy magasabb termést

érünk el és így a megtermelt gabona minden mázsájára kevesebb költség esik. Kifizetődik az őszi kalászosok tavaszi szükségszerű ápolási munkája (hengerezés, fejtágyázás, boronálás, gyomirtás) is.

### A takarmányalap megteremtése

fontos feladat. A takarmány vetésterületek beállításánál figyelembe kell vennünk, milyen állatállományunk van és hogyan kívánjuk azt fejleszteni. A szarvasmarhaállomány takarmányalapja a lucerna, vöröshere, csalamádé, őszi keverék, répa és siló.

Hízóállatok és igásállatok számára megfelelő mennyiségű kukoricát, növendékállatoknak árpát, lovaknak zabot is kell termelnünk.

Termelőszövetkezeink sok helyen elhanyagolták a kukorica vetését és inkább a kevésbé munkáigényes árpát termelték helyette. Ez megrágítja az önköltséget, mert

egy holdról lényegesen több kukoricát tudunk termelni, mint árpát és emellett értékesebb és bőségesebb takarmány a tengeriszár (silóza, vagy gondosan összerakva), mint az árpaszalma.

Az árpa nem nélkülözhető a malacoknál, süldőknél, jóhatású a tehén abrakjában, de az igás és hízóállatoknál, valamint a szarvasmarhánál a kukorica gazdaságosabb, így termelését nem szabad elhanyagolni ott, ahol sikerrel termelhető.

Különösen fontos az évelő pillangós növények (lucerna, vöröshere) termelése. A legtöbb szálastakarmányt ezek adják. A talajt olyan jó termőerőben hagyják hátra, mintha istállótrágyát volna. Tehát nemcsak bő és értékes termésük miatt legolcsóbb takarmányok, hanem azért is, mert termelésük kedvező hatása az utána termesztett növényeknél évekig érezhető. Helyes, ha gondoskodunk a magfogásról is. A kukorica és vöröshere mag ára mindig magas, így a magfogás jövedelmező. Természetesen ilyenkor idegméreggel történő porozással fokozottabban kell védekeznünk a rovarkártókkal szemben. Ezek tömeges fellépése esetén mindig kifizető a lucernások porozása. (Mivel a méhekre is pusztító az idegméreg, porozás előtt a környék méhészeit figyelmeztessük.)

Agronómusaink a takarmány-növények beállításánál az étréni hatás mellett azt is vegyék figyelembe, hogy keményítőértéket és emészthető fehérjét mely növényekben tudunk olcsóbban és többet lehozni 1 hold földről.

A megfelelő takarmány-növény megválasztásával csökkenteni tudjuk az önköltséget.

A kenyérgabonán és takarmány-növényeken kívül rendszerint marad terület egyéb növények termelésére is. Ezzel a területtel különösen jól kell gazdálkodnunk, mert a növénytermelésből lényeges bevételt ezeknél érhetünk el. A felemelt átvételi árak mellett jól jövedelmez a cukorrépa, kender, dohány és egyéb szerződéses növény termelése. Az elérhető termésátlag, termelési és szállítási körülmények gondos mérlegeléssel döntösn a termelő, hogy mely szerződéses növény termelése számára a legjövödelmezőbb.

Megfelelő talajon és városokhoz közel igen jövedelmező a kertészeti növények termesztése. Különösen a korai zöldség értékesíthető magas áron. (Folytatjuk)

## A szőlőtermelés nagy jövedelmet ad

A Szovjetunió számos szovhozában és kolhozában igen jövedelmező üzem a szőlőtermelés. A szovjet tudósok kísérletei alapján több új szőlőfajtát honosítottak.

Az élenjáró szőlőtermesztők, akik alkotó módon alkalmazzák a szovjet agrobiológiai tudomány vívmányait, évről-évre növelik szőlőik terméshozamát. Nagy szó-



tak meg az ország különböző vidékeire. A Szovjetunióban több mint száz szőlőfajta van, amely megszabott helyet foglal el a főbb szőlőtermesztő övezetekben, a Kaukázuson-túli és középázsiai köztársaságokban, a Krimben, Moldáviában, Ukrajna déli részén és Krasznodar vidékén.

lőtermésért a kolhoz- és szovhozalmunkások szavait tüntetik ki a Szocialista Munka Hőse megítéssel. A képen: Szovjet-Ukrajna északi részén sikeresen akklimatizálódiók a szőlő és bő termés ad. Szüret a Kiev-területi „Pravda”-kolhozban. (Foto: D. Solomovics.)

## Külön vasútállomása lesz az Országos Mezőgazdasági Kiállításnak

Mezőgazdaságunk dolgozóit egyre fokozódó lelkesedéssel készülnek a szeptember 11—26 között rendezendő budapesti Országos Mezőgazdasági Kiállítás- és Vásárra. Hatalmas ütemben folyik a kiállítás előkészítő munkája.

Befejezéshez közeledik az istálló- és ólak építése. Az ország legkiválóbb tenyészállatai közül mintegy 600 tenyészbika és tehén, köztük 200 egyéni gazdálkodóé, — csaknem 700 sertés, ugyanennyi juh, több mint 800 baromfi és 300 tenyészlő dokumentálja majd az élenjáró állami és kísérleti gazdaságoknak, termelőszövetkezeteknek, egyéni gazdálkodóknak az állattenyésztés terén elért eredményeit.

Összesen több mint 2.800 tenyészállatot helyeznek majd el a most készülő istállóokban és ólakban. A „Micsurin” Agrártudományi Egyesület gondoskodik arról, hogy a mezőgazdasági kiállítás szakemberek álljanak a közönség rendelkezésére.

Ezek minden, a növénytermesztéssel, állattenyésztéssel, vagy gépészetessel kapcsolatban felmerülő kérdésben készségesen adnak felvilágosításokat, szaktanácsokat a látogatóknak.

A kiállítás területén épül már a filmszínház is, amelyben délután 10 órától este 8 óráig mezőgazdasági szakfilmeket, szórakoztató és sportfilmeket mutatnak majd be a kiállítás közönségének. Kijelölték már a szabadtéri színpad helyét is, ahol neves művészek, zenekarok, népi tánc-

csoportok és együttesek művészi játékában és táncában gyönyörködhetnek majd a látogatók.

A látványosságok között felejtethetetlen lesz a nézők számára pl. az is, hogy korhű jelmezekben elevenednek meg a római kocsiverseny. Az akkori idők ruhaviseletének megfelelően mutatják be a végvári vitézek párviadalát. Ritka események egyikét, a lóhátról történő lovas selymáztatást is láthatják majd a látogatók. Szívetleket gyönyörködtető látványosság lesz egy-egy jelenetben, korhű jelmezekben, szerszámokkal, harciesszűkökkel felvonuló honfoglalás korabeli magyar harcosok csoportjai, Rákóczi Ferenc kuruc lovasai, az 1848-as szabadságharc honvédei és a néphadsereg huszárai. Országos sík-, gát- és fogatverseny bajnokságok külön érdekességre számítanak. A 3 holdas kitűnően gyesített lovasbemutató pályán kerülnek megrendezésre a lovas football mérkőzések. A rendőrkutyatelep közkedvelt és látványos kutyabemutatóira is sor kerül.

Az őszi mezőgazdasági kiállításra vidékről felutazó látogatók számára a MAV 50 százas díjkezdvezményt biztosít.

A kiállítás főbejárata előtt külön kiállítási pályaudvart létesítenek, úgyhogy a nyugati és keleti pályaudvarokra befutó vonatokkal érkezők ezen a külön állomáson leszállva mindjárt a kiállítás területére juthatnak.

A kiállítás megtekintésére szolgáló belépőjegyek 3.— Ft-os áron elővételben kaphatók a helyi tanácsoknál és tömegszervezeteknél.

## Hogyan végezzük a rizstelepek lecsapolását?

Hajdú-Bihar megyében ez évben már 12.323 kh-on természetesen rizst az állami gazdaságok, tsz-ek, egyéni rizstermelők és szakcsoporthoz.

A rizstermelésre a folyó évi időjárás nem a legkedvezőbb volt és az u.n. barnulásos megbetegedés (bruzone) következtében előreláthatólag terméskieséssel kell számolnunk. Éppen ezért fokozottabb gondot kell elvégezni a lecsapolást, mert ez kihatással van a később bekövetkező aratási, cséplési, sőt a jövő évi termelés talaj-előkészítő munkáira is.

*A rizstelepek lecsapolása komoly és felelősségteljes munka, amelyre nagyon jól fel kell készülni.*

A lecsapolást megelőzően ki kell tisztítani, rendbe kell hozni a lecsapoló csatornákat, árkokat és műtárgyakat, azaz gondoskodni kell arról, hogy a lecsapolandó víz útja szabad legyen.

A tulajdonképpeni lecsapolás előtt már bizonyos mértékig korlátozzuk a vízpótlást, de csak olymértékben, hogy a táblákon azért vízmozgás legyen, egyidejűleg a táblákról vizet is csapolunk le. A víz állását, magasságát így fokozatosan csökkentjük, hogy a végleges lecsapolás idejére, minél kisebb víztömeget kelljen rövid idő alatt elvezetni.

Amikor a rizsbugákon lévő szemek 50 százaléka beérett az egész telepen, a vízpótlást teljesen be kell szüntetni és megkezdjük a végleges lecsapolást. (A beérett mag teljesen kemény, körömmel már nem lehet benyomni, csak késsel vágható keresztül.)

*A lecsapolást lassan és fo-*

*kozatosan hajtsuk végre, mert a gyors lecsapolás következtében könnyen megdől a rizs.*

A dőlő rizs csak kézzel és nehezen aratható, amellyel a rizs minőségére is befolyással van. (A földre dőlő rizs alatt a talaj nehezen szárad, a bugák sárosak lesznek, cséplés alkalmával a sáros bugákról földrögöcskék kerülnek a rizs közé. A rögtartalommal arányban az átvevő szervek levonást eszközölnék az átvételi árból. A hántolás és csiszolás alkalmával a nehezen eltávolítható rögök rontják a rizs színét, s ezáltal minőségében veszít a kész áru.)

Az egyes táblákat gondosan és tökéletesen víztelensítjük, mert csak így biztosíthatjuk mind a kézi, mind a gépi aratás esetén a gyors és jó munkát. Ezért a mélyedésekben és tocsogókban levő vizet is maradéktalanul el kell vezetni. Ezt úgy kell végrehajtani, hogy az e célból meghúzott kisebb bajuszárkok, csatornák és az anyáárkok átvágásai is megmaradjanak, hogy az esetben, ha csapadékos az időjárás, a víz ne gyűljön össze a táblákon és a telepen, hanem el tudjon folyni minden további vízvezetési munka nélkül.

*Számolni kell mindig azzal, hogy az aratást, sőt a lecsapolást is felbeszakítja kisebb-nagyobb eső, amelyek vizét el kell távolítani, az aratási és a betakarítási munkálatok minél rövidebb idő alatti befejezése céljából.*

A lecsapolás zavartalan lebonyolítása érdekében, a Debreceni Öntözési és Talajjavítási Vállalat

agronómusai működési területükön lecsapolási tervet készítenek, az érdekelt termelők: AG-ok, tsz-ek, szakcsoporthoz és egyéni bevonásával. Ezt a lecsapolási tervet be kell tartani. Különösen nagy gondot kell fordítani a lecsapolásra ott, ahol ugyanazon a csatornákon kapták a öntözőtelepeket a vizet, amely lecsapoló rendszerül is szolgál.

Ahol a gravitációs vízvezetés, illetve lecsapolás nem lehetséges, vízátemelő szivattyú felállításáról kell gondoskodni. Ezt a lecsapolási terv elkészítésekor közölni kell, hogy a szükséges szivattyú- és motorról a Debreceni Öntözési és Talajjavítási Vállalat idejében intézkedni tudjon.

A rizstelepek lecsapolási időtartamát célszerű az alábbiak szerint megállapítani:

50 kat. hold nagyságú telep lecsapolásának időtartama 5 nap, 100 holdé 8, 150 holdé 9, 200 holdé 10, 250 holdé 11, 300 holdé 12, 350 holdé 13, 400 kat. hold nagyságú telep lecsapolásának időtartama 14 nap.

*A lecsapolással ne késlekedjünk, mert igen fontos, hogy utána a talaj minél gyorsabban kiszáradjon és az aratást még az őszi esőzések beállta előtt befejezzük.*

A gondatlanul és későn végzett lecsapolás késlelteti az aratást, akadályozza az aratási munkálatok gépesítését, megnehezíti a hordást és cséplést, szemvesztéssel — tehát termésvesztéssel — továbbá munkatorlódást okoz.

DR LAZAR ISTVAN  
DEÖNT. oszt. vez.

## DISZ traktorosok példát mutattak

Hajdú-Biharban a gabonacsata nehéz napjaiban példát mutattak a DISZ-tagok. Szorgalmuk, szívós munkájuk nagyban segítette a



megyét ahhoz, hogy 10 nappal hamarabb tudjuk befejezni a cséplést.

A hajdúböszörményi géppalómason a DISZ titkár, Varga Imre



Nagy Imre DISZ-tag is jól dolgozott, mert 44 vagon és 63 mázsa termény elcséplésével — a cséplőgépek teljesítőképességéhez viszonyítva — cséplési tervét 134,8 százalékkal teljesítette.

## Akik a beadásban éljenjárnak

Az állam iránti kötelesség teljesítése az első kötelesség. Ezt tartják szem előtt mindazok, akik hazánk javát kívánják szolgálani. A beadás teljesítése a legfonto-

terménymennyiséget összpontosít a saját kezébe.

Tudja ezt Balmazújvároson Futó István 4 holdas dolgozóparaszt, aki beadási kötelezettsé-



Futó István



Kunkli Fülöp

sabb kötelességek teljesítésének egyike. A jó begyűjtés a dolgozó nép ellátásának nélkülözhetetlen eszköze. Az állam csak akkor tud megnyugtatóan gondoskodni a lakosság ellátásáról, ha jelentős

gét már egész évre teljesítette. Éljenjár az adófizetésben is. Földjét jól műveli és terméseredményei példamutatóak. Hasonlóan éljenjár a termelésben és beadásban Kunkli Fülöp 5 holdas dolgozóparaszt.

## A termelési bizottságok készülnek az őszi munkákra

A termelési bizottságok többsége egyre inkább kezdi betölteni feladatát. Együtt dolgoznak a községi tanácsokkal, részt vesznek a falu termelésének irányításában. A berettyóújfalui termelési bizottságnak 2150 termelő munkáját kell segíteni. Nem kis munkát ad ez a 47 tagú termelési bizottságnak, különösen ha feladatát jól akarja megoldani. Éppen ezért mindent időben kell elkezdeni, hogy semmivel ne készenek. Nem is késlekednek.

Már augusztus 13-án gyűlésen tárgyalták az őszi munkákra való felkészülést. Király Imre, a termelési bizottság elnöke tájékoztatta a termelési bizottság tagjait, tudassák a parasztokkal, hogy mindenki maga gondoskodik a vetőmagról. Állami segítségre ne számoljanak, mert az ha esetleg késik, arra várva, később vetnek, keveset aratnak.

Megbeszéltek azt is, hogy a géppalómás szelektora a napokban már rendelkezésre áll a falunak. Lehet a vetőmagot tisztítani. Felmérték, mennyi csávázószerre van szüksége a községnek és a raktáron lévő 200 kilóhoz még 200 kilót rendeltek a földművelésügyi minisztériumtól. Ezzel biztosították az egyének részére a szükségletet. A tsz-ek beszerzik maguknak.

*A termelési bizottság tagjai felosztották egymás közt az utakat, hogy megszervezzék a csoportos csávázást,*

Felhívták a dolgozó parasztozok figyelmét a keverőszántásra és az istállótrágyázásra. A falu határában a tarlóhántásnak 80 százalékát végezték el, s a többi területen megkezdtek a keverőszántást, 697 holdon pedig istállótrágyáztak.

A biharkeresztesi termelési bizottság tagjai is a napokban tárgyalták a vetőmag beszerzéséről és az őszi munkákról.

A talajmunkákról is sok szó esett. Nem télenkednek a dolgozó parasztozok. A multheti esőzések után jó munka volt a földelken, s a község határában a keverőszántásnak mintegy 50 százalékát elvégezték. A termelési bizottsági ülés egyúttal tapasztalatszereléssel fejlődött. A községet legjobban gazdák — Belényesi Miklós, Belényesi Lajos és Kovács Vince — akik mintagazda jelvényt is kaptak augusztus 20-án — elmondták, hogy ők a búzát legtöbbször pillangósóvíny után vetik, kertszerűen elművelni talajba. Nem sajnálják a földtől az ekét. Ezek óta aratás után mindjárt felhántják a tarlót, majd eső után keverőszántást, utána rendszerint még mélyszántást is kap a föld, úgy kerül bele a mag. Ha csutkaföldbe vetnek gabonát, előtte kevés jól ércelt istállótrágyát adnak a földnek, és ezzel a módszerrel évről-évre — az idén is — elérte búzatermésük a 10 mázsa.

## Gazdagodik a berekböszörményi Szabad Föld termelőszövetkezet

Biharkeresztesről elindulva a Berekböszörmény felé vezető úton haladunk, amely úgy néz ki, hogy lassan már a közlekedés is megáll rajta, mert olyan gúdos-gúdos, hogy a járműveken közlekedők ha tovább is ott járnak, gyomorba jut a rázástól.

Ez az út 5 km után derékszögben fordul Berekböszörmény felé. A nagy kanyar után az út mellett fiatal fákból álló akácok erdő terül el és benyúlik a szépen fehérré meszelt tanyaépületekig. Bent a tanyában szorgos munka folyik. Mindjárt egy épülő ház tűnik szembe. — Munkásszállást építünk azoknak, akik az állattenyésztésben dolgoznak — mondják. — Munkájuk megkívánja, hogy éjszaka is kint legyenek, a falutól 5 km-re fekvő tanyaközpontban.

Távolabb szintén szorgalmas munka folyik, ártézi kutat fúrnak, hogy javítsanak az emberek és állatok ivóvízellátásán — mondja Faragó 2 József elnökhelyettes, aki a tanya területén folyó építkezési és kútfúrás munkáit irányítja.

Az egyik épületben most fejezték be egy kalapácsos daráló építését, mely villanyhajtású, mert a tanyaközpontba is bevezetik a villanyt. Még az idén felépítik a tervbe vett 200 férőhelyes juhórályt is. Most fejezték be a faluban lévő iroda rendbehozását is, mely egy régi elhanyagolt kuláklakás volt, most úgy néz ki, mintha új lenne. Beül is meg lehet ám nézni, mert ott is ragyog a tisztaságtól, nem hiába kaptak most is jutalmat a tisztasági versenyben elért jó eredményükről.

— A most folyó és már befeje-

zett építkezéseket saját erőnkkel csináljuk, nem kértünk rá semmiféle hitelt — mondja ifj. Gacs Lajos, a tsz elnöke. — Bizony, az elmúlt évhez képest sokat fejlődött szövetkezetünk. Sokat köszönhetünk a géppalómásnak is, hiszen a gépek segítségével, ma is a gaz enné a kukoricánkat, répánkat, de így az esős időjárás ellenére is háromszor kapáltuk, sőt a cséplés befejezése után a gazoló kapálást is elvégeztük. Az aratási munkákat meg soha sem végeztük el ilyen gyorsan, mint most. Kézi aratás nem is volt nálunk, minden gabonánkat aratógép és kombájn vágott le, ennek köszönhetjük, hogy beadási kötelezettségünket még július végén árpából és búzából teljesítettük. Gyors beadás címén 6500 Ft prémiumot is kaptunk.

Már az aratási munkákkal egyidőben végeztük el 20 kh heterozis kukorica cimerezését, mégpedig a DISZ fiatalok révén, akiket Balaton Albert DISZ-titkár brigádvezető irányított. Faragó Emma, Faragó Margit 40—40, Tóth Irma 31 munkaegységet kerestek az aratás ideje alatt, de jó munkát végeztek Szücs Irma, Tóth Vilma és Szücs Ibolya DISZ-tagok is.

A díszesek a DISZ Központi Vezetőség felhívására azonnal csatlakoztak a versenyhez és az ő 20 munkájuknak köszönhető, hogy a traktorok akadály nélkül szánthatnak a learatott gabona után.

Rövidesen itt lesz az ideje az évvégi zárszámadásnak is, amit az igazat megvallva, nehezen várunk, hiszen akkor tudja meg mindenki, hogy munkaegysége arányában miből, mennyi fog reá esni.

— A Szabad Föld tagjai bizakodva néznek a zárszámadás elé. Tagjainknak bőven meg lesz az évi kenyere, sőt bőven jut eladásra is. Sok olyan tagunk van, amelyiknek 8—10 mázsa a tavalyi búzája. Vannak olyan tagok, mint pl. Pápa Viktor, aki 634, Tóth Károly 545, Szabó Károly 437, id. Gacs Lajos 337, T. Faragó József 392 munkaegységet kerestett augusztus 15-ig. A kilépett tagok most bánják már, hogy kiléptek, látják, hogy a bentmaradt tagoknak hogy megy a soruk és nekik nem termett ennyi búzájuk.

— Sok új belépő tagra számíthatunk az őszi folyamán — mondja az elnök —, de most már megnezzük, hogy kit veszünk fel, mert nem akarunk úgy járni, mint tavaly és azelőtt, hogy beléptek sokan a tsz-be földjükkel együtt, azonban dolgozni sohasem jártak, hanem elmentek napszámra a kulákhöz, vagy az állami gazdaságba. Ellenben év végén az elszámoláskor ők voltak az elsők és a legkövetelőzöbbségek, persze amikor nem kaptak semmit, mert nem dolgoztak, lázítottak a szövetkezet ellen. Elég volt nekünk az ilyen tagokból.

— Jelenlegi tagságunk szívvel-lélekkel dolgozik. Az állatállomány részére biztosítva van a takarmány, 1200 mázsa lucerna, lóhere, széna, ami 300 köbméter silóval bőven elég lesz.

— Jelenleg 24 dísznő hízik, augusztus 31-re akarjuk leadni, de utána újat állítunk be. Lesz kukorica bőven, hiszen csak a 20 kh heterozis kukorica 30 mázsa átlagterméssel 600 mázsa ad.

MESTER SANDOR  
járású agr. propagandista

Párizs (MTI) — A francia kormány a közvélemény érdekében a francia külügyminiszter elnökévé Mendeletet nevezte ki, aki megkönyvülését a francia

De Gaulle kőn este amelyben a lát foglalkoztatja a többi klatázik, hogy szabadulást tömegmegtámenteni Péségét. Ugyazet vissza az összeakarja foszverénit

Párizs (MTI) — A parlament Uniót kért legű szerv megkezdte Gouyon (mindkettő

(MTI) — aláírta az által jóváhagyott a külügyben

Peking — A csangkaicsangja augusztus 13-án, Inchikidélmi ha ben, amebekista

Berlin — A munita kovatot t Reimann parancsokat klatkozat A Német nöksége

(MTI) — A putra és indiai folajja kele nagy eső áradni k nyeket 9

Csütörtök Debrecen küldöttel, küldöttéscseu, a b ra, regén